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POM AN KANJE STANOVANJ Je dramaUsirano na tej sliki, ki Je 
is New Yorka. Zakonca Herbert t svojimi šestimi otrocmi sta morala 
v nov stan in preredlla sta ga sasilno kakor v kurji "Mali". Dobila sta 
sobo in si jo rasdelila s prijateljem, ki ima tudi on kopo otrok. 

Ekonomska kriza po 
svetu se nevarno 
raztezuje in veča 

Finančno zagate Anglijo. — Brezposelnost v 
Italiji. — Vera v uspeh Marshallovega plana 
bolj in bolj ponehava. — Nove trgovske tekme. 

Na najkritičnejši točki je se-
daj izmed trgovskih in finančnih 
velikanov Velika Britanija. Nad 
tri milijarde ameriških dolarjev 
je dobila v pomoč po vojni še 
predno je prišel na dan takrat-
ni državni tajnik Marshall s svo-
jim načrtom za. ekonomsko ob-
novo Evrope — kolikor jo je 
izven sovjetske sfere—s pomoč-
jo ameriških dajatev. Toda je 
vzlic painji Anglija sedaj tako 
na robu, thr jo resno skrbi, če, 
stoječa na vrvi, ne bo balanci-
rala in se obdržala na vrhu. 

Kaj so vzroki? 
Na krmilu angleške narodne 

ekonomije je sedaj Stafford 
Cripps, ki je smatran za vesčaka 
v financah in v mednarodni tr-
govini. To tudi je. A včasi tudi 
najboljši veščak ne more delati 
čudežev. 

Anglija je bila nekoč finančni 
center. Posojevala je lahko vla-
dam po svetu vse križem. Ime-
la je za svojo valuto kritje v 
ogromnih industrijskih produk-
tih, v bogastvih svojih kolonij 
in v zlatu. 

Prva vojna jo je gospodarsko 
izdelala toliko, da je opustila 
valuto v zlatu — namreč da je 
denarno zlato umaknila iz pro-
meta. Znižala je tudi valutno 
mero svojem funtu šterlingu in 
s tem pognala (po prvi vojni) 
tudi francoski frank po deročem 
kanalu. In končno se je iste me-
tode pod pritiskom razmer lotil 
Franklin Delano Roosevelt ter 
znižal vrednost dolarju na med-
narodnem trgu s tem, da je od-
poklical vse denarno zlato iz 
bank in od posameznikov in zvi-
šal ceno unči zlata — kar je 
napravilo razliko ne toliko pri 
nas kot na mednarodnem trgu 
in šlo je nekaj časa tako vzlic 
ogromni brezposelnosti in pro-
padanju malih kmetij, tovarn in 
trgovin, dokler ni naše ekono-
mije rešila druga svetovna voj-
na. 

Glavna boleien obstoječega 
sistema 

Čudo je, čemu naj nam bo 
vojna potrebna za uvod v "pro-
speriteto", a tak je kapitalistični 
sistem bil in bo ostal. Obratuje 
le ako je v njemu profit. Cim 
ga ni, preneha. To pa pomeni še 
manj profita, kajti ako milijoni 
in milijoni delavcev ne zasluži-
jo, so udarjeni tudi farmarji in 
trg je potem boli in bolj 

ker st t tCmi ljudi 
privoščiti komaj za najnujnejši 
živež in normalno ekonomsko 
življenje v sedanji uredbi tako 
popolnoma zastane. 

V vojnah pa se začne graditi 
na debelo za uničevanje ne sa-
mo življenj temveč vsega kar 
morejo doseči razbijalna sred-
stva. 

Ker Zed. države niso imele 
vojne no svojih tleh, so si lah-
ko pospešile produkcijo kot je 
svet še ni poznal v tolikšni meri 
in prav so nam pri tem prišla 
naša ogromna prirodna boga-
stva, ki pa se nam izčrpavajo 
vse prehitro. 

Tudi nad dve tretjini vsega 
denarnega zlata imamo. Dobili 
smo ga sem največ med prvo 
svetovno vojno in ostalega po v 
naslednjih par letih. Sedaj ima-
mo to ogromno količino zlata 
zakopano v votlinah kentucky-
skih hribov. 

Kapitalizem je uspeval, do-
kler je odkrival kolonije in nove 
trge za svoje produkte. Vse je 
šlo v denar. A sedaj pa mora 
kapitalistična Amerika nagrab-
ljena bogastva vračati — ne v 
zlatu, ki ga imamo v vladni po-
sesti, temveč v potrebščinah. In 
pa v obliki municije, da oboro-
žujemo vse tiste države, ki so 
proti komunizmu. 

(Konec na 5. strani.) 

INTERVENCIJE, KI NAKOPAVAJO MR2NJE 
PROTI USA V AZIJI IN SE MARSIKJE 

V Londonu so se 'zelo začudili, ko t f dobili iz 
Sangaja brzojav, da so letala takozvanih kitajskih na-
cionalistov napadla angleško trgovsko ladjo. Angleš-
ko vnanje ministrstvo je nagloma pozvalo, kitajskega 
ambasadorja v svoj urad in kot poroča A. f., so imeli 
Bevinovi uradniki z njim zelo glasan, jezen pomenek. 

Toda namesto da bi ubeina kitajska vlada vpra-
šala za oprostitev ter izrazila obžalovanja, »a zapad, 
so njeni letalci spustili v šangajski luki 
ladje še nekaj bomb.Ob enem je kitajska u 
proglasila blokado mod kitajskimi luk 
daj vse, razen Kantona in par manjših I 
Kitajske pod komunistično upravo. 

Ubeina Ciang Kajškova vlada je tedaj nastanje-
na deloma v Kantonu a največ teh pijavk Jkhajskega 
ljudstva vedri sedaj na otoku Formoza. Jam so odnesli 
tudi zaloge zlata in razne druge vrednote, ki jih je dala 
Ciang Kajškovi diktaturi v pomoč ameriškmrlada. 

Zed. države so oborožile Ciang Kajšlm za vo/no 
-proti komunistom z letali in s številnimi milimi bojni-
mi ter transjortnimi ladjami — a vse ni ničmomagalo. 

Kitajsko ljudstvo od Amerike ji ponujenega reži-
ma ne mara in ga je porazila, da je manmjpobegnhi. 
Toda bojna letala in ladjo si jo obvaroval in z njimi 
hoče sedaj blokirati Sangaj ter ga izstrJiati. In ob 
enem je izzivalno napadel Angleže, zato ker so bili 
v kitajski civilni vojni pod sedanjo laborlHko vlado 
nevtralni. Zed. državo pa so so od vsega zatetka posta-
vilo na Ciang Kajškovo stran, dasi so s svojimi držav-
niki večkrat posredovale v namenu, da bi med njo in 
komunisti prišlo do sporazuma. , 

Sprava s takim režimom pa jo bila za kitajsko 
ljudstvo nemogoča in tako jo danes do iholega vsa 
Kitajska osvobojena z izjemo krajev na jugu in veli-
kega otoka Formozo. > 

Toda s pomočjo bojnih letal in bojnih ladij pov-
zročajo ostanki nacionalistov kitajskemu ljudstvu še 
vedno veliko gorja, ^kp bo ogromno mesto Sangaj 
s svojimi mjf^^NiHIlilNbffN0 MHHkaAl 
nastala nepopisna 
jem je odvisen za preživljanje od pomorskega in reč-
nega prometa. 

Nacionalisti ne bi bili v stanju pričeti z blokado, 
ako jih ne bi oborožila z letali in ladjami naša dežela. 
Sedaj, ako hoče, jim jih bi lahko vzela. Kakor je šla 
v intervencijo zanje tako gre lahko proti njim, ker je 
danes tudi Washingtonu jasno, da je Ciang Kajškov 
režim vojno izgubil. To je že pred mesec« priznal Ciang 
Kaišek sam s tem, da se je "umaknil. 

Civilna vojna, ki traja že mnogo let, je povzročila 
kitajskemu ljudstvu nič koliko gorja, a je z njo hotelo 
nadaljevati, dokler ne zapodi iz dežele koruptne dikta-
torske vlade, ki je obstojala toliko časa edino vsled 
podpore, ki jo je prejemala od Zed. držav. 

V Londonu so ravnali razumnejšejn ako ostanejo 
pri tej taktiki, jim bo mogoče skleniti z novo, osvobo-
jeno Kitajsko zelo ugoden sporazum, do nas pa bo 
Kitajska gojila mržnje. Oziroma jih že. 

Slično nesrečno vlogo goji Trumanova adminis-
tracija v Grčiji. Povprečno milijon dolarjev na dan nas 
stane vojaška ter ekonomska pomoč grški rojalistični 
vladi. Ta dnevni potrošek zanjo imamo od junija 1947 
naprej. In vzlic vsi ti podpori ni še mogla poraziti upor-
nikov, ki jih označuje za komuniste in za "bandite". 
V krajih, ki jih kontrolira kraljeva vlada, je dala po-
moriti vse, ki so veljali za opozicionalce ali ako so bili 
osumljeni, da simpatizfrajo z gerilci. 

(Konec na 4. strani) 

Minimalna plača bo 
"morda" zviiana s 
40c na 75c na uro 

Tako Je koncem junija skle-
nil senatni delavski pododbor. 
Minimalna plača 75c na uro je 
v teh časih malo, a vendar pri-
lično več kot 40c na uro, kot do-
loča sedanja postava. 

Progresivna stranka je v lan-
iki volilni kampanji propagira-
la, da naj bo minimalna plača 
$1 na uro. Predsednik Truman 
se Je v teh okolščinah odločil 
predlagati kongresu minimum 
7Sc, z dodatkom, da se naj jo 
razširi na okrog pet milijonov 
drugih delavcev, ki sedaj niso 
kriti pod to zaščito. 

Senatni odsek Je odobril le 
minimum, ni pa ga razširil na 
milijone tistih delavcev, ki so v 
tem oziru še vedno brez varstva. 

Zastopniki farmskih sindika-
tov so proti vsakemu minimumu 
ia njihove sezonske delavce. A-
ko si morejo delavce najeti s 
plačo po 30c na uro, dobro. Ako 
ie, naj jim plačajo »več. Toda 
postava se naj v to nikar ne u-
mešava! Senatni odsek je soglas-
no sklenil, da se ne bo. 

Tako so znova vsi najfclftje 
plačani delavci prav take brez 
vladnega varstva v uravnavanju 
tvojih življenski h razmer ka-
kor so bili doslej. Tmmanov 
Fair Deal" gor al' dol, pet mi-

lijonov delavcev je prepuščenih 
največjemu izkoriščanju, ker ni-
so — in vsled svojih nezaneslji-
vih ter menjajočih se sezonskih 
služb — ne morejo biti organizi-
rani. 

Ako bi ti delavci biU stalno 
sapoeleni, bi ie nekako bilo sa) 
sa silo. A njihove službe so ve-
činoma nestalne in posebno na 
farmah morajo sa njimi is kraja 
v kraj. 

Nova minimalna mesda ne 
krije komi jev v prodajalnah na 
drobno, ne podjetij, katerih pro-

samo na eno eno dr- za 
r ionoe ca iavo. 

pravi, da bo tega zvišanja delež-
nih samo okrog poldrag milijon 
delavcev. 

Ta naš socialni problem Je to-
rej ostal nerešen vzlic spre-
membi 

Posamezne unije ps se med 
tem trudijo kjer le mogoče dvig-
niti mezdo svojemu članstvu, 
sli mu saj priboriti kompanij-
ske pensije, ker vladne so tako 
neznatne, da v sedanji draginji 
skoro nič ne saležejo. Bilo W 
veliko pametnejše, ako se bi u-
nije skupno borile za zvišanje 
vladnih penzij, ker le na ta na-
čin jih bi bili deležni vsi delav-
ci sorazmerno enako. 

Ampak vsled sebičnega strem-
ljenja med glavarji veUkjfcunij 
ter zaradi prestidža in psjf>P°-
mankanja splošnega socialttega 
razumevanja med njimi ae ae-
daj bori za pokojnine vsaka na 
svojo pest samo za svoje Član-
stvo. 

Tako menda bo v ameriškem 
uaijskem gibanju tudi oatalo 
dokler nas ne udari kaka nova 
depresija. Sedaj Je brezposelnih 
še kake tri milijone, nad polo-
vico več kakor lani ob tem Ča-
su in nič ni izgleda, da se bo le 
število ustavilo na tej točki ali 
se manjšalo. Vsi viri pravijo, da 
naša "recesija" v svojem "na-

(Konec na 5. strani) 

Boj med vodjami unij radi T-H akta 

Ali vam je naročnino 
potekla,..? 
Tekoča it .vi lka ProUtarca 

i* 

2171 
Ake Je številka tik VAŠEGA 

imena m* NASLOVU na PRVI 
strani nižja, to pomeni, da vam 
je naročnina potekla za toliko 
tednov kolikor je Številka v va-
šem oklepaju nižja od gornje. 

Prosimo, obnovite je! 
Prihranite nam s tem pri delu 

In na poštnini! 

Ko je John L. Lewis brzojavll 
vsakemu posameznemu kongres-
niku, da hoče unijsko delavstvo 
odpravo vsega Taftovega-Hart-
leyjevega protidelavskega zako-
na, ne pa kako skorpucalo v 
njegovo nadomestilo, sa kakrš-
nega sla Wm. Green in Philip 
Murray, je dregnil v sršenovo 
gnezdo. Obsodil ju je, ker sta 
ia kompromisni zakon, v katerem 
bi mnogo točk sedanje T-H po-
stave ostalo v veljavi. Rekel Ji-
ma je, da sta s tem izdala ame-
riško delavstvo. 

Ostro Je prijel tudi demokrat-
sko stranko in Trumana, ker ne 
držita obljube, ki sta jo dala 
unijam v volilni kampanji lan-
sko leto. 

Voditelji unij so bili prepri-
čani, da prva stvar, ki jo bo sto-
ril novi kongres, bo odprava o-

menjene postave, katere Jedro 
je oviranje funkcij organisira-
nega delavstva. Toda namesto 
tega se je kongresu mudilo svi-
šatl plačo Trumanu za več kot 
sto odstotkov in potem so po-
slanci še sebi ter dragim višjim 
uradnikom določili priboljike. 
Taf tov-Ha rt ley je v sakon pe Je 
po šestih mesecih novega kon-
gresa še v veljavi. 

V tem poletju poteče mnogo 
pogodb med unijami ln deloda-
jalci. Premoga ijem se obeta 
stavka — posebno še v južnih 
državah, jeklarska unija je v 
pogajanjih, unija avtnih delav-
cev itd. In dokler bo omenjena 
poetava v veljavi, se morajo 
unije ravnati po nji. 

John L. Lewis Ima še poseben 
vzrok, da se Jesl na Trumana 
in na njegovo stranko ter na 

T-H sakon, ker Je bila unija 
premogarjev 'najbolj vzeta na 
piko ln obsojena na vlaoko de-
narno globo in ie Lewis povrhu. 

Philip Murray Je Lewisu od-
govoril, da nI sklenil kompro-
misa s nikomur ln da Je tudi 
on sa odpravo sedanje postave, 
• Lewis ie trdi, da sta se on 
(Murray) In Wm. Green spora-
šumela s demokratskimi prva-
ki v kongresu sa nov sakon, v 
katerem bi oatalo veliko tega 
kot Je sedaj v veljavi. Vodje 
demokratske stranke pravijo, da 
le s takim kompromisnim pred-
logom si nadejajo dobiti večino. 

V spor se je »mešal tudi pred-
sednik unije muslkantov "car" 
James C. Petrillo, Id pravi, da 
je kompromisni sakon boljši kot 
pa nič — namreč boljši kot pa 
da bi sedanji oetal v veljavi. 

O Lewisu pravi Petrillo, da je 
sgagar, politični pustolovec in 
oportunist in da če kdo Je on 
isdal organizirano delavstvo, 
posebno svojo unijo. Napadel ga 
je tudi, ker je nedavno pozval 
premogarje na enotednske po-
čitnice, češ, da s takimi dikta-
torskimi dekreti priMva olje na 
ogenj sovražnikov unijskega de-
lavstva. * 

Ene reči pa vsi ti glavarji a-
merišklh strokovnih in industri-
alnih unij nočejo prfsnatl. Nam-
reč tega, da so bill V smoli, ko 
so lanskega novembra tako tri-
umfalno trdili, da Je prgaalsira-
no delavstvo zmagalo. Zmagali 
so Isti krogi kot so prevladovali 
v prejšnjem kongresu. In pred-
sednik Truman je ss svoj tako-
svani socialni program bolj na 
jeziku kakor pa v dejanjih. 

K O M E N T A R J I 
Zbira in presoja urednik 

Edvard Kardelj je v Titogradu 
(prej Podgorica) v Črni gori prvi 
obsodil konferenco velike četvo-
rice, ki je bila zaključena v dru-
gi polovici junija. Na nji so bili 
naš državni tajnik Dean Ache-
son, angleški minister vnanjih 
zadev Ernest Bevin, francoski 
minister vnanjih zadev Robert 
Shuman in pa minister enakega 
portfelj a iz Sovjetske zveze, An-
drej Višinski. Mnogo tednov so 
razpravljali, a ostalo je v glav-
nem — posebno kar se bodoč-
nosti Nemčije tiče, skoro vse po 
starem. Kardelj je dejal, da ako 
kdo, je pred vsem Jugoslavija 
največ trpela pod nacijsko nem-
ško in avstrijsko invazijo. A na 
konferenci v Parizu Jugoslavije 
niti vprašali niso, kaj misli o 
tem in onem. Dvorili pa so Av-
strijcem. Tak je svet. 

Višinski je glasom uradnih in 
napoluradnih poročil pristal, da 
ruska vlada ne bo več zahteva-
la pridružitev slovenskega dela 
Koroške k Sloveniji. Niti se ni 
potegoval več za vojno odškod-
nino, do katere je baš Slovenija, 
z ostalo Jugoslavijo vred, naj-
bolj upravičena. A Višinski si 
jo je izvojeval za svojo deželo 
v vsoti $lg0,000,000. Ni mnogo 
a če se pomisli na to da kako 
je Avstrija majhna, je veliko. 
In pa ako preudarimo, kako sa-
molastno so avstrijski Nemci lo-
mastili pod znakom svastike po-
sebno po slovenskih in hrvaških 
krajih, pa je res več kot krivič-
no, čemu bi se Jugoslavijo odri-
valo — ako so države zapadne 
demokracije in države ljudskih 
demokracij, za kakršne se vse— 
Vsaka na svoj način oglašajo — 
za res pravične. Ako je Kardelj 
zadel v živo, J e zadel v tem alu-

ju. In posebno še ker je nje-

gova država sedaj čisto osamlje-
na, a se vseeno prizadeva kremlu 
dokazati, da gradi socializem po 
uspešnejšem merilu in veliko 
hitreje kakor ga je on. 

Koroško vprašanje ostane po-
temtakem od muh, kar se Slo-
venije tiče. To je bilo jasno že 
od začetka, čeprav si je vlada 
slovenske ljudske republike pri-
zadevala storiti kolikor največ 
mogoče z risanjem zemljevidov, 
s sestavljanjem statistik in z 
dokazi iz zgodovine, da je to se-
daj in da je bila v prošlosti slo-
venska zemlja. Kaj pa se Lon-
don in Washington brigata za 
tak majhen košček sveta! Naj 
ga imajo rajše Nemci. In *y 
Moskvi, ako hočejo v kompro-
mise, saj tudi tam vedo, kako 
malo v kaki velesili pomeni par 
milijonov ljudi t ja ali pa sem. 

Vatikan pravi, da ni v Jugo-
slaviji prav nikakršne verske 
svobode — saj za katoliško cer-
kev na Hrvaškem in v Sloveniji 
ne. Trdi, da ako hoče katoličan 
v omenjenima deželama birmati 
otroka, mora v ta namen plačati 
nad $6 v ameriški veljavi in še 
več pa za prvo obhajilo in za 
razna druga obhajanja. Namreč 
v posebnih davkih. Pametno ni, 
ako vlada to res dela. A tudi ni 
pametno, ker duhovščina ne po-
ve, koliko ona dobi od takih 
davkov. 

Mladi F. D. R. je bil v zvez-
nem kongresu po izvolitvi v to 
zbornico bolj v položaju rado-
vednosti kakor v svečanosti 
sprejet in že ga oglašajo za bo-
dočega guvemerskega kandida-
ta države New York in potem 
pa da bo kar trenil v Belo Hišo, 
ki bo do takrat vsekakor že 

(Konec na 4. sfrani.) 

N e k a j o n a š i h s t v a r e h 
Ljudje z razglednicami oznanjajo, da smo v po-

čitniški sezoni. Za Proletarčeve agitatorje je ni, ker je 
sme biti. Prav za prav bi se morali z delom za list l e 
ne bolj potruditi, da nadomestimo delo onih, ki so agi-
tacijo za list opustili bodisi vsled bolezni, vsled pre-
selitve ali česar že. 

Ne pozabimo tiskovnega sklada. Nai i pionirji se 
spominjajo, kako so pred desetletji nabirali v korist % 

Proletarca na krstijah, "v veseli družbi", na izletih, na 
sejah in kjerkoli. Kajti Proletarec je bil vzdrževan na ta 
način od začetka, dasi je imel nekoč več naročnikov 
kakor sedaj in tudi precej oglasov, posebno dokler ie 
ni bilo Prosvete. 

Uprava tuhta, kako oteti list pred večnim in na-
raščajočim deficitom. Največ naših prijateljev priporo-
ča zmanjšati list. A ne vsi — posebno oni ne, ki so s tem 
imeli izkušenje. 

O »em problemu je nedavno pisal tudi Milan 
Medvešek v P ros vet i. I on je mnenja, da ako ni druge-
ga izhoda, bo treba list zmanjšati. 

To smo npr. storili vsled prevelikega deficita ter 
zaradi naraslih cen v tiskarni v času prve svetovne voj-
ne. List je bil polovico zmanjšan ter izhajal v obliki 
revije. Toda čitatelji so venomer apelirali, naj mu vrne-
mo prejšnjo obliko in zattopniki pa so obljubljali iti 
na delo za dobivan|e novih naročnikov, ako se to zgo-
di. Upravi se je med tem posrečilo dobiti tisk ceneje v 
drugi tiskarni, Proletarca smo spremenili v obliko prej-
šnjega formata na osmih straneh in res je to šlo nekaj 
let. A nato je dolg spet narastel in smo list med in po 
vojni zmanjšali na sedanjih šeet strani, tiskovni stroš-
ki pa so se potrojill. 

Iz prejšnjih poskusov vemo, da zmanjševanje lista 
sicer koristi k znižanju stroškov, a š k o d u j agitacijsko. 
To vemo tudi iz izkušenj pri Prosveti. Tudi ona je imela 
|* i dnevniku že prvo leta večje izdatke kakor dohodke 
In nasprotniki, ki so ji vsled njene politike želeli konec, 
so to vedno poudarjali ter napadali upravo in socia-
liste. Bila je zmanjšana na let kolon in sobotna izdaja 
je bila ukinjena. Toda naroniki in njeni agitatorji so 
bili s tem zelo nezadovoljni. Nekateri sobotne izdajo 
še sedaj niso pozabili. Ostale izdaje pa so bile pove-
čane nazaj na sedem kolon. 

Vsekakor — boriti se moramo za obstanek naših , 
publikacij in poslužiti se vsakega možnega načina lir*-
sredstva, da si jih ohranimo. 



P R O L E T A R E C 
VlfT U J N W S I DELAVSKEGA LJUDSTVA. 

U H A J A VSAKO SREDO; 
Isdaja Jugoslovanska Delavska Tiskovna Druiba. Chicago, III. 

GLASILO JUGOSLOVAN*}*!!: SOCIALISTIČNE ZVEZE 
NAROONINA v Zedinjenih drtavah /a celo loto $3.00; sa pol lota $1.7»; 

za četrt lota $1 00. 
Inozemstvo: za celo leto $3 90; za pol leta 12 00. 

Vsi Rokopisi ip oglasi inurajo biti v n*£cro uradu najpozneje do poo-
deljka popoldne za priobčitev v Številki tekočega tedna. 

P R O L E T A R E C 
Published every Wednesday by the Jugoslav Workmen's Publishing Co., 

UK established 1»06. 
Suitor— Prank ZaiU 

SUBSCRIPTION HATES: 
t a i l ed States: One Year $3 00; Six Months $1.75; Three Months $1 00. 

Foreign Countries, One Year $3'50; Six Months $2 00. 

POGOVOR S ČITATELJI 
IN,ZASTOPNIKI 

Kakor zgleda, sc bodo Pro- udeležili tega piknika 
IcUrčevi dopisniki vendar le 
privadili povega upravnika, ker 
zdaj prihajajo pisma, v katerih 

Včasih so rekli v starem kraju. 
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Boj cerkve v državah sovjetskega bloka 
"Vsaka vlada je od Boga", je odgovarjal škof Rožman na ' n \mmM> 

očitke, da kolaborira z okupatorjem. Sedaj vedri v Ameriki in A N I O N UDOVlC 
stori kolikor more proti sedanji jugoslovanski vladi, dasi je po 
njegovem pravilu tudi ona "od Boga". Vsled njegovih medvojnih 
aktivnosti ga je sodišče v Sloveniji obsodilo na večletni zapor, 
toda predno se je-to zgodilo je bil škof Rožman že na varnem. 
Waufceganski liqt je nedavno poročal, da je bil ta škof, ki je bil 
"povabljen" na obisk v slovensko župnijo v Waukeganu, od ko-
munističnega režima preganjan in zaprt. Ne prvo ne drugo ni res, 
zato no, ker je Rozman odšel z nacijskimi in domobranskimi četa-
mi vred še predno je v Ljubljano dospela osvobodilna armada. 

Tudi po odhodu škofa Rožmana se velik del duhoviščine v , 
Sloveniji ni pa ni mogel prilagoditi novemu položaju. V predvojni *P° r2S«% da so prejeli to ali 
Sloveniji je cerkev absolutna gospodarica ne samo na cerkve- i e ^ tudi v ° rošu^eio^ali 
nem polju temveč tudi na političnem in gospodarskem. Končno toljU zaupno* ka tor od 
Ve zavladala tudi nad delavskimi unijami. Nad vsem javnim živ- začetfa ' 
ljenjem je imela monopol katoliška slovenska ljudska stranka. i T u d i • s e m s e ž e l o H k o . 

Po vojni se je to spremenilo. Novi režim je cerkev ločil od v a d i l f d a ž e y e m z a a k l i v n e j * e 
države ui duhovščini naročil, naj se v bodoče peča samo z verskimi zastopnike po imenih in krajih 
stvarmi. Velika cerkvena posestva je prevzela država, gnako tudi ^)reZt <ja bi šel pogledat v imc-
razne gospodarske ustanove, ki jih je imela v področju. Naravno,; nik. 
da hierarhija, ki je bila navajena gospodovati, teh sprememb ni Skoda, da nam ni dana prili-
sprejela pasivno, pač pa je storila in še stori kolikor more, da se- ka, da bi se kdaj sešli vsi sku-
danji vladi omaja tla, da uganja sabotažo in med ljudstvom pa paj in tako pobližje spoznali, 
širi nezaupnost do vsega novega. 

Vatikan označuje vse te spremembe za boj proti cerkvi in 
Bogu. 

Neglede kaj kje zagreši kak duhovnik, v očeh cerkve je on 
bo^ji služabnik in posvetna oblast ne bi smela položiti prsta nanj. 
Afeo je kje kaj zakrivil, saj ima cerkev svoje avtoritete tudi za 
tj&e slučaje! 

V državah, ki se označujejo za ljudsko demokracijo, ne $ogla-
šajo s to. staro tradicijo rimske hierarhije in ji izpodbijajo tla* 

Na Hrvaškem je bil obsojen v zapor nadškof Alojzij Stepinac, 
ne zato ker je bil katoliški nadškof, ampak vsled njegovega tes-
nega sodelovanja s "poglavnikom" Paveličem in vsled vojnih zlo- snidenje nas vseh skupaj Ven-
činov ter terorja, ki sta ga uganjala nad prebivalsvora pravoslavne dar vsem ne bo mogoče priti na 
vere. Seveda, klerikalni in ves kapitalistični tisk je trdil, da je ta piknik, ker mnogi prijatelji 
Stepinac preganjan samo zato ker je duhovnik. In duhovnik, po- Proletarca žive preveč oddalje-
se^no še ako je nadškof, ne more biti zločinec! ni od prostora. Sicer pa so se že 

Hrvaška vladp je dala Stepinacu vso priložnost, da odide v P r e c e J oddaljeni gostje prigla-
tuj,ino predno se prične obravnava proti njemu. To je bilo pove- i n t o s t a Goršek in Jo-
dano tudi vatikanskemu zastopniku v Beogradu. Toda Stepinac 
je ost^l v Zagrebu, meneč, da se bo vlada premislila, ker si ne bo 
upala pričeti z obravnavo. Stepinac se je motil in sedaj je v za-
poru« 

Od noša ji med cerkvijo in državo so na Hrvaškem enaki kakor 
v Sloveniji. Toda del katoliške duhovščine v obeh deželah je za 
sodelovanje z vlado in cerkvi dokazuje, da starih razmer ne bo 
več, zato naj prizna sedanjost ter se ji prilagodi 

V^tMian izjavlja, da taki duhovniki ne delujejo v duhu rim-
ske cerkve in je je nekaj ž? izobčil. 

Tudi madžarska vlada se je "drznila" položiti prst na cerkev. 
Vzela ji je veleposestva in ji naročila, naj preneha z reakcionarno 
politiko ter z ruvanjem proti režimu. Toda kardinal Mindszenty 
se. a tem ni mogel sprijazniti. Pod regentom Hortyjem je bil cer-
kven print;, priznan aristokrat, prijatelj habsburžanov in navdu-
šen monarhist. Slednje dvoje je ostal tudi po prevratu. Oblast 
njegovih protidržavnih aktivnosti ip finančnih manipulacij ni 
mogla prenašati. Začela se je obravnava in Mindszenty je bil ob-
sojan. Vatikan je protestiral, protestirali so ameriški in angleški 

Joško Oven: 

RAZGOVORI 
Konferenca velike četvorice teri je imel s seboj cerkev in 

ie začasno zaključena. Pravijo, aristokracijo. Guerrovi pristaši 
da se snidejo ponovno menda so proglasili volitve neveljavne 
enkrat v septembru. Rezultat in začeli revolucijo, de isto leto 
njih razgovorov je zelo skromen, je postal Guerrero predsednik 

lede Nemčije ni ukrenjeneg* republike. 

, K O L O N I J A L N A LJUDSTVA (udi spreminjajo sodobno zgodovino. Sto in s tolet ja so sužnje-
valu osvajevalcent, a s eda j — vojne v Indoneziji, v Indokini, in tli med podja rml jen imi rodovi 
s i i in upor proti gospodar jem v Afr iki , v central al Aziji io sploh povsod. Star i imperial izem raz-
pada hi t re je kot pa si ie kdo upal preds tavl ja t i celo med drugo svetovno vojno. 

ničesar. Sporazumeli so se v go-
tovih stvareh glede Berlina, ter 
'tar bo dblo precej razburjenja 
— o mirovni pogodbi glede Av-
strije. 

Da je Jugoslavija izgrana, o 
tem ni dvoma. Kje je v glav-
nem krivda — o tem se bo veliko 
govorilo. Kajpada, krivilo se bo 
največ Rusijo, katera je ves čas 
zagovarjala in stala pri jugoslo-
vanskih zahtevah. O Ameriki in 
Angliji se ni čuditi — to ali ni-
so razumeli, ali bolje povedano 
niso hoteli poznati pravičnih 
zahtev jugoslovanske vlade gle-
de Koroške in Štajerske, kot ni-
so hoteli poznati preje zahtev 
glede Primorja in Trsta. 

Ali Francija, stara zasčitnica 
Srbije in pozneje zaveznica v 
mali "antanti" z Jugoslavijo, ka-

! Razen podgan in miši se po fc^f S l a h ^ t 0 

alejah ameriških mest ^prostor ^ no? w ^ ^ T 
za hišami, kjer so garaže in p • ^ndonsk im 

! »,„„1 „„ - i * .'" diplomatom. Res, čudna so pota 
( kra j za odnašanje smeti, papir- n e k d < i n j i h p r i j a t e l j e v . Saj tako 
m L T J ^Vržene hrane, gi- k a i e d a

J
našnja diplomacija 

bije danes tisoče ljudi z vozički,1 p J 

Vabljeni in dobro došli bodo v katere nakladajo papir, steklo, 
vsi od blizu in daleč. Popoldne plchovine, kosti ali kar pač že 
bo balincanje, v poznejših urah najdejo med smetmi. Zamorci in 
bo že zelo dobra godba igrala za bolopoltneži vseh narodnosti se 
plesalce, poleg tega bodo tudi ukvarjajo s tem poslom. 2idje, ki 
vse druge dobrine, ki so vezane so podjetnejši, gredo na okrog 
z dobro pikniško poztrežbo. za cunjami in prej omenjeno ro-

Ne bo pa to edini piknik v ko- večinoma z vozmi s konjsko 
rist Proletarca, ker se oglašajo uprego. 
razne organizacije širom dežele, Za cunje, star papir in stare 
da bodo po svoji moči organizi- kovine se je pred leti v tej de-
rali piknik ali zabavo v korist ž e l i l e redkokdo brigal. Toda 

CUNJARJl v 
AMERIŠKIH MESTIH 

lista. Toraj oni, ki ste toliko od-
daljeni, da se ne boste mogli 
udeležiti piknika v soboto 9. ju-
lija v Willow Springs, pa boste 
mogoče imeli kje bližje priliko 

da "svet ni tako velik kot en se udeležiti kake priredbe v ko-
mernik '. Človek želi, da bi se rist tega lista. Ako pa še ni v 
včasih malo svet zožil, da bi vaši naselbini zamišljeno kaj ta-
lahko skupaj prišli in se medse- kega, pa pojdite takoj na delo, 
bojno spoznali in pogovorili kot in aranžirajte, ter organizirajte 
naprimer v soboto 9. julija, ko nekaj sličnega kot to delajo po 
bo klub št. 1 JSZ priredil piknik drugih naselbinah; saj ni tako 
v korist Proletarca, na dobro težko kot si mogoče kdo misli. 
znanem Keglovem v r tu v Wil-
low Springsu. 

To bi bil kot nalašč dan, za 

seph Ovca. oba iz Springfielda, 
111. Mogoče jih pride kaj več. 
Imamo pa veliko prijateljev 
bližje kot sta gori omenjena so-
midnika, in upamo, da se bodo 

Minulo ncd*)j* *> imeli na O-
gloaby, UL, mfreien piknik v ta 
namen. 

Naj zadostuje za danes, osta-
jom z delavskim pozdravom 

Anton Udovich. 

Ničesar ni lažjega kot varati 
samega sebe.- Demosthenes. 

Vedeti kako svetovati, je u 
met nos t učenja.—Amiel. 

Prva in najgrša izmed všeh 
goljufij je varati samega sebe. 
—Bailey. 

Torej na Češkem, v Pragi, se je vlada lotila češkega primata 
nadškofa Jožefa Berana. c 

. . Slučaj tega spora na Češkem je drugačen, kot pa je bil na 
Šl<^£nskem, v Hrvaški in Poljski. Katoliška hierarhija na Češ-
kem' j? slovela za najbolj napredno izmed vse)i katoliških naro-
dov* fcifceralci na Češkem so imeli v področju politiko in duhov-
nik^ pa, vero. Tako so bili oboji zadovoljni. Duhovniki so imeli 
svojo biro in liberalci pa dobičke. Kajti Češka je bila pod Avstro-
Ogrsko ena najbolj industrializiranih krajev v Franc-Jožefov i 
monarhiji. 

V novi Češki pa sc je osnovala v kljubovanje vatikanski po-
litiki nova "Katoliška akcija". Toda je obstojala v Cehoslovaški 

_ pod ehAkim imenom že prej prav taka Katoliška akcija, namreč 
državniki,Cerkvene ' o r g a n i ^ i j e ^oTvetu^ toda"kan i inaHeTe i P°d en«kim imenom, toda delovala je po navodilih iz Rima. Nova 
moral v zapor. Takib dogodkov hierarhija ni bila vajena, pač pa 
poklekanja pred njo. 

Tudi na Poljskem, ki je v ogromni večini katoliška, še ni 
prišlo do pravega sporazuma med cerkvijo in vlado. Cerkev je bila 
sko*i vso prošlost eno s poljskim fevdalnim plemstvom, bila je z 
reakcijo po prvi svetovni vojni in sedaj se ne more znajti. Ne gre 
ji v glavo, kako naj bi izgubila vse svoje starodavne privilegije 
skoro preko noči — a je nekaj svečenikov, ki Vatikanu priporo-
čajo opreznost. Kajti na Poljskem je sedaj med mlajšo duhovšči-
no. i/o dokaj močno razširjena akcija, ki delue za ojačanje poljske 
katoliške narodne cerkve. Ima precej pristašev tudi med Poljaki 
v Ameriki, ki imajo i škofa, tako, da z rimokatoliškimi škofi saj 
za silo konkurira. 

Preoanova odnošajev med cerkvijo in driavo na Poljskem 
pa bo vzela vfeč k o l e n o generacijo časa. Kajti masa poljskega 
ljudstva je tyia tako uda na bigotstvu — veri v čudeže, v nadna-
ravno moč vsakega, k j je oblečen v duhovniški plašč, da bi bil 
ču4ež, ako bi mogel kdo tak narod preobraziti prej ko v tridesetih 
lelih. 

Vendar pa se mlajfta duhovščina giblje — četudi pod pretn}o 
i ^ M f f j p , bodisi na Poljskem, Ogrskem, Hrvaškem in Madžar-
i l M 

Najbolj pa na Češkem. 
V Sloveniji je bil na čelu takega gibanja duhovnik Metod Mi-

kuž, tajnik škofa Rožmana, in še mnogo drugih. Čezdalje več 
j * K 

Ka Češkem je bila katoliška cerkev izmed vseh slovanskih 
dežel najmanj politična. Toda imela je svoje rimske privlegije, 
ki so ji bili pod sedanjim režimom palec ?a palcem odvzeti 

In končno, tudi cerkvi na Češkem, še bolj pa po Slovaškem, 
gre za "real estate" — za posvetne dobrine. Kdo izmed svečenikov 
pa ae tolaži le kar bo imel dobrin v poemrtnosti? 

Katoliška akcija, ki sestoja iz napredne duboyščine na Cchoslo-
vaškem, pa je za pobotanje z vlado. Pij XII. jo je izločil iz rim 
s|te cerkve. 

Češki nadškof Beran ima v javnosti velik ugled. Prvič, ker 
ni bigot, v drugič, ker je primat — kar se njegove cerkve tiče — 
najnaprednejšega slovanskega naroda. A vendar — moral se je 
odločiti — ali naj potuje sporedno z novo Čehoslovaško, ali pa 
naj se obrne proti nji in koraka z Vatikanom. Kot duhovnik se je 
odločil za Vatikan. Vse to se je vršilo že dolgo za kulisami, a 
končno sc je vlada v Pragi odločila Vatikanu povedati — do sem 
in ne dalj. 

Vatikan ima v tem sporu med cerkvijo na Češkem in med 
češko vlado v Pragi na svoji strani Zed. države. 

Državni tajnik Dean Acheson je prošli teden povedal ame-
riškim časnikarjem, da zvezna vlada protestira proti preganjanju 
katoliške cerkve na Češkem, in da jo boli, ker se persekutira nad-
škofa Josipa Berana. 

A izgleda, da vsi ti protesti ne za ležejo dosti. Prizadeti du-
hovniki dobe obravnavo in v večini slučajev je reporterjem Vna-
njega tiska dovoljeno prisostvovati. Dasi se večinoma ne strinjajo 
s proceduro, zato pač ne, ker morajo pisati za pristaše in za lastni-
ke starega reda — vendar jim tu pa tam uide misel, da je bil že 
Čas napraviti bigotstvu konec. 

A predno ga res bo konec, bo vzelo še dve generaciji. V Va-
tikanu to dobro vedo, zato so i v njemu ie pred leti opustili kočije 
ter jih nadomestili z ameriškimi in najmodernejšimi italijanskimi 
avti. A starih idej pa se Vatikan še vedno ne mere otresti. A kakor 
razne cerkve preurejajo biblijo stare in nove zavese, tako se bo i 
Vatikan moral prilagoditi uri časa. Kajti v srednji vek nI vrnitve. 
Svet gre naprej, nerodno sicer, a vendar — naprej gre. Socialni 
preobrat v eni ali v drugi obliki je na pohodu. 

"moderna" industrialna doba je 
vrgla med staro šaro tudi delav-
ce preko 40 let starosti in tako 
so morali med starinarje, tudi 
ako ne pobirajo umazanega pa-
pirja, kosti, cunje in pleha. 

V tej najbogattejši deželi ni 
vzroka stikati za cunjami in pa-
pirjem po kupih smradu od zgod-
njega jutra do pozne noči, zato 
da naberejo stari zavrženci tega 
ali onega materijala za kakih 50c 
do par dolarjev na dan. Par do-
larjev je zanje le redkodaj dnev-
ni'zaslužek, Ampak ljudje, ki so 
navajeni garati, hočejo delati in 
store vse v svoji moči, da se pre-
žive z lastnim trudom. 

Dobro in potrebno je prihra-
niti čimveč snovi, ki so zavržene 
in se jih lahko znova uporabi. 
Toda tisti, ki jih zbirajo, so po-
osebljcnje bede. Vrženi so poleg 
beračev v najnižji poklic — med 
cunjar je in to po krivdi uredbe, 
ki sije po eni strani v zlatu in 
briiijantih, po drugi pa dopušča, 
da milijoni hirajo v poman-
kanju. 

LEGALIZIRANA 
SU2NOST 

Po računih senatorja O'Maho-
nija znašajo stroški za izčrpasje 
enega soda petroleja v Arabiji 
40 cestov, v Venezueli v Južnji 
Ameriki 75 centov in z ZDA 
100 cestov. V podjetih ARAM-
CO Arabiji ene obstaja noben 
zakon, ki bi ščitil delavce pred 
najhujšim izkoriščanjem. Sin-
dikat so prepovedani. Delavsko 
gibanje je preganjano. Družba 
ima svojo lastno policijo in po-
licija vzdržuje tudi vso lokalno 
upravo. 

V petrolejskih vrelcih AR-
AMCO, v rafinerijah in drugih 
podjetjih družbe dela 30,000 de-
lavcev. Ti pripadajo več kot 20 
različnim narodnostim. Arabcev 
je 10,000, ostali so Sudanci, I-
ranci, Indijci, Italijani itd. 

V ameriških koncesijah v Sau-
dovi Arabiji ne traja delovni 
dan nikjer manj kot 12 ur. De-
lavcem počitek ni dovoljen. De-
lavci žive v puščavah v ilovnatih 
kočah ali pod šotori. V njih bli-
žini si postavljajo Amerikanci 
razkošne vile, kopalne bazene in 
teniška igrišča. Zaslyžek delav-
cev Je majhen. Ker je veliko 
delavcev nepismenih, jih še bolj 
izkoriščajo. 

Korak, katerega je storila sa 
vjetska diplomacija, smo nekako 
pričakovali. Spor v kominformi 
je postal tako oster, ter boj tako 
odprt, da se je bilo čuditi, da do 
tega že preje ni prišlo. Ni raz-
vesljivo, še posebno za tiste 
ljudi, kateri so pričakovali pra-
vične rešitve. V koliko bo ia 
prodaja Jugoslavije koristila 
nam in Angliji, ter v koliko bo 
koristila Rusiji — bo pisala zgo-
dovina . . . 

NE ČAKAJTE, 
da prejmete drugi ali 
tretji opomin o * 
potečeni naročnini. 
Obnovite jo čim 
vam poteče, S tem 
prihranite upravi na času 
in stroških, ob enem pa 
izvršite svojo obveznost 

O mehiški zgodovini 

Dokler je bila na vladi Špani-
ja, ni dopustila nikakega umeša-
vanja tujcev v svojih kolonijah. 
Tako se je zgodilo, da se je v 
Mehiki silno malo razumelo, kaj 
se je godilo po ostalem svetu. 
Ali takoj po padcu Spancev, že 
leta 1823, je prišel v Mehiko 
Anglež W. Bullock, kateri jo bil 
lastnik londonskega muzeja. Po 
nekaj mesečnem potovanju po 
tej deželi je leta 1824 napisal ob-
širno knjigo o Mehiki. Temu je 
sledil angleški poslanik H. G. 
Ward, kateri ni bil samo dober 
diplomat, ampak še boljši trgo-
vec, kateri je v stikih z bogati-
mi Mehikanci napravil podlago 
za angleški kapital, kateri jc za 
šest dekad ostal na prvem me-
stu. Združene države je zasto-
pal dr. J. Poinsett. Poinsett, je 
bil demokratičnega miilcnja. 
Poleg drugih jezikov je tudi 
obvladal španščino. Njemu se 
je Mehika silno dopadla. Nc sa-
mo to. Bil je v resnici zainte-
resiran v njih borbi za narod-
nostno svobodd. 

Ves ta čas se je vršila borba 
med domačo reakcijo in bolj li-
beralnimi elementi. Poinsett je 
seveda odprto podpiral liberal-
no strujo, dočim je previdnejši 
Anglež Ward ostal na desnici. 
In kar je bilo še najslabše, je 
postalo notranje nasprotje med 
Zedjinjenemi državami in mla-
do mehiško republiko. Glavni 
vzrok je bil Texas. 

2e leta 1824 je Mehiko pri-
volila za več tisoč naseljencev 
v to ogromno deželo, katera je 
bila do mala skoro popolnoma 
prazna. Vsak naseljene je mo-
gel plačati nekaj malega davka, 
ter priznati da je rimsko-kato 
lik. Prvi naseljenci iz severa, 
so bili v večini iz Louisiane. Ali 
po nekaj letih, so začeli prihaja-
ti drugi, kateri se niso brigali za 
te določbe. Leto 1827, je tedanji 
državni tajnik Henry Clay, po-
ti ul id gotovo svoto za nakup te 
dežele, katero je pa mehiška vla-
da odklonila. Kajpada, vse to je 
razburilo duhove in končno se 
jc Poinsett odločil za odpoklic. 
Bilo je v resnici v škodo obema 
deželoma za izgubo tega člove-
ka, kateri je bil res pravi dr-
žavljan sveta in kateri je bolj 
poznal in razumel mehiškega 
malega človeka kot pa vsi nje-
govi nasledniki. Danes je pozna-
no njegovo ime po vsem svetu, 
ne po njegovi diplomaciji, am-
pak po krasni božični roži, ka-
tero je on prvi prinesel v Zed. 
države in katera se po njemu 
imenuje "Poinsetija". 

V predsedniških volitvah leta 
1828 je kandidiral star gerilec 
in prijatelj Morelosa, Vicente 
Guerrero. Izvoljen Je bil njegov 
nasprotnik Manuel Gomez, ka-

, Ali kot njegov prednik Vic-
toria, tudi on ni bil sposoben za 
ta važni prostor. Brez potrebne 
izobrazbe, popolnoma nepismen, 
je bil ignoriran od vseh strani. 
Mod njegovimi nasprotniki, so 
bili cerkev in pa pro-šptnski 
iponarhistični elementi. Dve le-
ti po njegovem ustoličenjeip je 
ponovno izbruhnila revolta. To 
pot je bil n jogo v podpredsednik 
Anastasio Bustamente, je bil 
Vodij a tega upora Guerrero je 
ponovno pobegnil v gorovje. Ali 
yi t proje Morelos, je bil tudi on 
izdan po njegovih zaupnikih, ka-
teri so ga prodali kot Judež 
bibliškega Krista za trideset 
srebernikov, samo, da je bila 
njih cona večja — namreč pet-
deset tisoč pesov. Bil je obsojen 
na smrt ter ustreljen. . 

Z njim je izginila trojica, ka-
tera jo začela boj za mehiško 
neodvisnost: Hidalgo, Morelos 
in- Guerrero. Ce prištejemo k 
tej trojici še egoističnega Itur-
bida, pa imamo četvorico kate-
rih konec je bil enak—smrt z 
ustreljitvijo. (Nadaljevanje v 
prihodnji številki.) 

Naše gibanje. 

Zadnja številka Proletarca 
katero, sem ravno danes prejel, 
mi zares ugaja. Albina Furlan 
s svojo kritiko, Jože Durn o 
Collinwoodu in pa naš upravnik 
Tone Udovich s svojimi pogovori 
so napravili list zelo zanimiv. 

Drugače je pa poleg vročine 
precej mirno. Seve, naš letni 
piknik soc. kluba št. 1 je pred 
nami, kateri, kot pripovedujejo, 
bo velika priredbe- Z veseljem 
čitam, da nas pridejo na ta dan 
sodrugi in prijatelji iz Spring-
fielda ponovno obiskat. Ce pri-
dejo naši prijatelji v prid listu 
na piknik iz take daljave, kaj 
naj porečemo mi, kateri smo v 
bližini? Naš piknik v prid Pro-
letarcu mora biti uspeh. 

Omenim tudi piknik društva 
Pioneer, št. 559, kateri se vrši v 
soboto 6. avgusta v Pilsen Par-
ku, ter slavnostni banket žen-
skega društva Nada št. 102. Ta 
banket bo v proslavo 40-letnice 
ustanovitve društva. Vrši se 19. 
avgusta pri Leo Gračnerju na 
S. Lawndale Ave. Seznam dru-
gih priredb je v Proletarcu. 

Delavec, ki ne čita svojega 
glasila, je nepopoln delavec. On 
je hlapec svojega gospodarja; 
nikdar pa in v nobenem oziru 
ne sam svoj gospod. 

N prej , prodan v j mi 
toMkaJi 

Tole ml ne gre 
v glavo? 

John L. Lewis je osmerjfl 
predsednika CIO, Philips Mur 
rayja, in predsednika AFL, Wm. 
Oreena, da sta Izdala ameriške 
delavstvo vsled njunega kom-

rromlsa v vadljanju, kak z^-
on na1 nadomesti Taftov-Hart-

leyjev akt. Nato je James PetriIr 
lo I*ewisa ozmerjal, da je on 
izdajalec" delavskih koristi. 

Le čemu ti magnati, ki napelju-
jejo delavskim unijam, ne spo-
znajo, da je pvezni konges ta-
ko reakcionaren kakor Je edine 
po NJIHOVI krivdi! Le čemu 
ne uvidijo po tolikih letih, de 
od republikanske in demokrat-
ske stranke nimajo nič boljšega 
pričakovati, te mi nikakor ne 
gre v glavo! 



Miško Kranjec: 

Fara Svetega Ivana 
ROMAN 

(Nadaljevanje.) 
Dasi mi res ni bilo do 

tega, sem vendar sklenil, da bom 
napisal nekaj člankov in esejev 
o našem slovenskem diletanti-
zmu, in čeprav mi ne bodo bog 
ve kaj plačali, bom vsaj mnogo 
koristil da ne bi pisal samo dru-
gam, a me preveč boli, da tako 
ravnajo s slovenskim narodom 
in njegovo kulturo. Ne, to je že 
preveč!" 

"Da!" je vzkliknila Zofija, "ali 
ni rekel, da je Jožef pozabil, da, 
celo izdal svoj narod? Kako je 
že rekel, Rozman?" 

Rožmanu je bilo mučno, ven-
dar je odvrnil: "No, nekako ta-
ko, kakor da Jožef vseh dvajset 
let ni ne poznal ne potreboval 
tega naroda, še manj mu koris-
til." * 

"Nisem poznal," se je smeh-
ljal grenko Koren. "Fantiček 
moj dragi! Jaz sem ta narod lju-
bil, ko njega še ni bilo na sve-
tu. Ze takrat sem mu posvetil 
vse svoje sile. A kaj morem za-
to, če me ta narod ni potrebo-
val? Kakor tisoč drugih sem tu-
di jaz moral po svetu za kru-
hom. Pa naj vsem očitamo iz-
dajstvo? Mar naj bi bil doma 
hlapec, ko sem drugod lahko 
razvijal svoje sile in koristil 
človeštvu? Pri nas je že od nek-
daj navada, da pametnemu člo-
veku dado v roke lopato, tepcu 
pa pero, ali pa ga dvignejo do 
poslanca, če ne še više!" 

Rožman se je grenko in utru-
jeno nasmihal. Čutil je nekaj 
posebnega: Koren je govoril, ka-
kor nekoč, kakor lani, a vendar 
mu je Rožman takrat pritrjeval; 
zdaj pa je čutil, da mu je vse 
to ne le tuje, marveč zoprno in 
mučno. Res je, da je ta Sloveni-
ja majhna, polna grehov in na-
pak, da res tepce postavlja za 
poslance, pametnemu človeku 
pa sili v roke kramp, a vendar 

. . njegova domovina je to, in 
'kar je danes, ni nujno, da osta-
ne vekomaj. Ne ne! To je samo 
pokvarjenost časa; nekoč bo 
drugače. In — tudi Klemenca 
domovina ne potrebuje* prega-
nja ga in najrajši bi, če bi za ve-
komaj kam izginil. Koren je od-
šel, ker ga domovina ni sprejela 
z odprtnimi rokami, Klemene 
pa je ostal in ne zabavlja nad 
domovino, pač pa se bojuje z 
ljudmi in razmerami. Giza je 
bila tri leta brez službe in Ma-
tija ni vedel, kje naj zasluži kak 
dinar, a vendar nista ne pobeg-
nila, niti danes ne zabavljata 
nad domovino kot tako. Koren 
pa zabavlja kar dan na dan, če-
prav je brez službe komaj tri-
četrt leta in to potem, ko je bil 
nekoč zapustil to domovino in 
dvajset let ni mislil nanjo. 

Ne ne! Tudi tu je močvirje, 
tudi tu zdaj Rožman ne more 

najti odrešenje svoji razbiti no-
tranjosti. , 

Kakor zelo od daleč je poslu-
šal njuno Zabavljanje in jezi-
kanje in videl je, da je vse to 
samo gola užaljenost, ker mora-
ta živeti pri Svetem Ivanu v 

l^edi in ponižanju, brez denarja 
in ker ju domovina ne povabi 
in jima ne ponudi ugodja, ki sta 
ga bila vajena. Pa tako sanjata 
nad temi papirji o knjigi, ki bo 
šla po vsem svetu in jima pri-
nesla bogastvo, medtem ko je 
doma niti ne bi znali ceniti! 
In vse to zato, ker v tem svetu 
živijo ljudje, ki jih onadva ta-
ko rada zmerjata s "kmeti, chlo-
pi . . . 

Kadar je Rožman druge kra-
ti odhajal od njiju, je z njima 
delil jezo nad vsem svetom m 
tudi nad domovino, zato ker je 
ta domovina tudi njega zapo-
stavljala, ko je drugim dala do-
bre kraje ob železnici ali jih 
celo postavila v mesto, njega 
pa od Svetega Ivana ni pustila. 
Zdaj pa je bil nad vsem tem 
njunim žlobudranjem nezado-
voljen in zdelo se mu je, da vse 
to vendarle ne more biti tako, 
kakor pravita. 

Močvirje, brezdušnost in . . . 
morda še kaj hujšega. Jezen je 
odhajal od njiju. 

Mrak je že ležal nad Svetim 
Ivanom in močno se je shladilo. 
Po hišah so gorele petrolejke in 
rumenkasto bled soj je padal 
skoz okna na sneg. V neki hiši 
so molili rožni venec in Rožma-
nu se je zdelo, da ne molijo po-
samezniki, ljudje, marveč da mo-
li hiša, zemlja, narava. Pri Pod-
lesku so imeli še vedno odprto. 
V trgovini je gorela velika plin-
ska luč in notri je bilo nekaj po-
dobnega, kakor je v samotnih 
postajnih čakalnicah. 

Ko je že hotel mimo Sušniko-
ve hiše, se je nenadoma nečesa 
spomnil in zavil h Klemenče-
vim. 

Bil je že nekaj kratov pri 
njih, po navadi je bila Giza sa-
ma doma. Zaradi nje je priha-
jalo mnogo uradnih zahtev, 
zdaj po tem, zdaj po onem po-
datku, vse v zvezi z njeno novo 
namestitvijo. Te akte je naj-
rajši sam prinašal k njej, da je 
potem za trenutek posedel v 
njeni majhni kuhinji, in ko mu 
je nazadnje bilo kar težko, da 
je moral oditi. 

Prvič zdaj je šel v času, ko je 
vedel, da je Matija doma, in to 
brez svojih navadnih aktov, "kar 
tako". 

Našel ju je za mizo, ko je 
Giza prelistavala neko knjigo, 
on pa prebiral časnik. Malce 
sta ga radovedno pogledala, a 
mu je že Giza ponudila stol. 
"Sedite." 

Sedel je in bil v nekaki za-
dregi. 
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"Sprehodil sem se malo," je 
dejal Rožman. "Tako pusto s$. 
mi je zazdelo , . . ali se vam ne 
zdi pusto pri nas?" je vprašal. 

"Ne vem, kako bi rekel," je 
odvrnil Matija. "Moram prizna-
ti, da nisem razočaran. Morda 
zato, ker sem pričakoval še 
slabše. Kraji so lepi, ljudje pa 
pač, kakor približno povsod." 
Ko je še nekaj pripovedoval, 
je nazadnje vprašal: "Ali je bil 
Koren sinoči hud?^ ^ 

"Zdi se mi, da ne posebno," 
je odvrnil Rožman. "Kaj pa ho-

•i - * »» c e . . . 
"Saj ga razumem," je dejal 

Matija in se zagledal predse. 
"Njegov položaj prav gotovo ni 
rožnat, ko mora tako brezupno 
čepeti pri Svetem Ivanu . . . Am-
pak, najprej bi vendarle moral 
pogledati vsemu naravnost v o-
braz. Misli, da agitiram proti 
njemu! Se mar mi ni bil, saj 
ga nisem poznal in bi se mu rad 
izognil. Pa sem takega mnenja, 
da če mu že Sveti Ivan daje 
kruha, potem naj bi vsaj ne 
pripravljal pogina slovenskemu 
ljudstvu. Veste, vse to njegovo 
govorjenje je navadno slepar-
stvo. Nihče me vendar ne bo 
prepričal, da nevarnost ni ne-
varnost in da Hitler ni Hitler! 
Nihče ga ni spraševal, kaj je, 
toda če že prišepetava, potem 
človek vendarle hoče vedeti za 
vsebino tega prišepetavanja. 
Morda še ni hitlerjevec, tem-
bolj, če je pobegnil iz Avstrije, 
razen če ni pobegnil zaradi če-
sa drugega, toda prej ali slej 
bo moral postati. Kdor danes 
opravičuje Hitlerja in pojasnju-
je njegova dejanja, ga bo jutri 
že hvalil, in pojutrišnjem bo v 
njegovem imenu delal vse, kar 
je potrebno. Povrhu, kakšno 
pravico ima govoriti v imenu 
slovenskega naroda človek, ki 
ga celih dvajset let ni poznal, 
ki se mu je sam odpovedal? 
Kakšno pravico ima odločati o 
njegovi usodi, celo če skuša od-
ločati slabo? Kmet lahko govori, 
prav tako delavec, celo morata 
govoriti; lahko govori, prav ta-
ko delavec, celo morata govo-
riti; lahko govori intellgent, ce-
lo šmon ima pravico govoriti. 
Toda od kod pravica Korenu, 
da prišepetava slovenskemu na-
rodu in ga zavaja, pri vsem tem 
pa se jezi. da pri Svetem Ivanu 
ni delikatesne trgovine zanju, 
seveda zastonjske! — Pa pu-
stimo to. Zakaj se večkrat ne 
prikažete?" 

Rožman Se je zganil ob tem 
nenadnem prehodu. "Motil bi 
vas pr i de lu . . . " 

"No, Uko hudo ne bo," se je 
nasmehnil Matija. "Saj se člo-
vek pri Svetem Ivanu nima kam 
deti, pa je kratek razgovor ko-
risten. — Giza mi je rekla, da 
imate neko zgodovino in sta-
tistiko te fare. Ali bi mi jo ob 
priložnosti ne hoteli pokazati? 
Preden odidem od tod, bi rad 
vsaj malo spoznal ta kraj. Zakaj 
ne napravite podrobnejšega pre-
gleda te fare, zlasti kakšen je 
socialen položaj, pa bi jo (Udi 
vsakemu novemu učitelju, naj 
bi se vsaj malo poučil, da bi 
vedel, k je živi, med kakšnimi 
ljudmi? Tako pa naš učitelj v 
slehernem kraju najprej spozna 
le bogatine, ki ga vabijo na ko-
zarec vina, na koline, pozna še 
gostilne, in če je kaj gosposkih 
deklet; dekle se zanima za fan-
te, študente ali trgovce, revni 
ljudje pa ostanejo ob po t i . . . " 

Rožman je gledal in pomeži-
koval. Vse to je bilo nepričako-
vane, tembolj, ker ga je prignalb 
sem nekaj docela drugega. 

"Pijte vendar," mu je rfkel 
Matija, ko je Giza postregla s 
čajem. Segel je po skodelici, a 
se ozrl zmedeno po Gizi, ko je 
ta spet sedla k mizi in nekaj go-
vorila. Nehote je primerjal njen 
obraz in sploh njo vso« Zofijo: 
tam tista gladkost, sanjavost, 
dolgočasje^ naveličanost itn fte 
razdraienost, tu pa nekaj trdega 
ob zavesti, da nrtbtai ne samo 
tu živeti, temveč tudi delati in 
pri tem najti vendarle voljo in 
ljubezen do tega dela. 

Dvignil se je. Čutil je, da mora 
tudi od tod bežati, toda zaradi 
nečesa drugega, kakor je bežal 
od Podleska in Korena. Bil je 
zmeden in bal se je te zmede v 
sebi, ki je ni povzročala kakšna 
nejasnost, kskršno je zdaj videl 
pri Korenu. 

(Dalje prihodnjič) 

'VIDIft, to je spomenik Rodinovega misleca." 
'Da, ampak jfemu ne bi bila tudi midva misleca?' 

$ s 

Z U P R A V N I S K E IN 
UREDNIŠKE MIZE 

Frank Benčina, Chieago, je 
obnovil naročnino zase in za 
svoji nečakinji Angelo Benčina 
ter Marijo Sile, obe v Sloveniji. 
V tiskovni sklad Proletarca pa 
je prispeval $5. 

Frances Artach, Denver, Co-
lo., je tudi obnovila naročnino 
ter ob enem prispevala listu v 
podporo $2. Piše, da ko ona iz-
vode Proletarca prečita, jih pri-
loži v zavoje in pošlje v stari 
kraj sestrični in menda vse do-
be. Vsa čast takim poštarjem, 
ki ne poberejo tiskovin iz pake-
tov. Od kraja so iz paketov po-
brali vse, kar je bilo tiskanega, 
pa neglede kako so bile tiste 
tiskovine prijateljske novi Ju-
goslaviji. Za to smo svarili, da 
naj naii l judje pošilja jo tisko-
vine posebej. A iz poročila naše 
bivše north-čikaške-waukegan-
ske rojakinje je razvidno, da se 
je v tem oziru tam precej spre-
menilo. A sedaj — ko je med 
kominformom in Jugoslavijo 
"mrzla" vojna čezdalje hujša, 
bo cenzura bržkone spet stroga. 
Mi se je ne bojimo, ker ne gre-
mo po vetru. Mrs. Artach v pis-
mu omenja, da se jim tam Pro-
letarec ter Prosveta jako dopa-
deta, ker iz teh listov več iz-
vedo kakor iz domačih. 

Anton Shular, Arma, Kans.. 
je poelal obnovitev naročnine 
za Antona Selaka iz Franklina, 
Kans. ter prispeval $1 v tiskov-
ni sklad. Ob enem je nam spo-
ročil, da želi novo pohotno knji-
žico in imenik naročnikov v 
Kansasu. Kajpada, da smo mu 
radevolje ustregli. (Anton Shu-
lar je ob tej priliki poslal tudi 
dopis, ki je na drugem mestu v 
tej itevilki.) 

Jacob Kunstelj, Ely, Minn., 
je poelal dve obnovitveni na-
ročnini. Ena je.za Slovensko či-
talnico, ki jo imajo v svojem 
domu. Prispeval je v tiskovni 
sklad $1. 

Polde Frank, Keystone, W. 
Va., poroča, da je prejel naš 
koledar ln pravi, da naročnino 
na list pa pošlje v kratkem. 

Matt Tusek, Power Point, O., 
je poslal nekaj potožb o nasta-
lih neprilikah z našim uradom 
in njim, ki so nastale v minu-
lih mesecih. Sedanji upravnik 
upa, da se bo nesporazum lepo 
izravnal v zadovoljstvo tega na-
šega pionirskega naročnika in 
Proletarca. 

Oglasil se je spet naš prejšnji 
upravnik Clarence Zaits. Njegov 
dopis je ' na angleški strani v 
tej itevilki. fte vedno omenja 
veverice, ki so, ko je on bil tu, 
skakale po našem vrtu ter pri-
čakovale orehov, lešnikov in po-
dobne sadeže. Njegov "škrni-
celj" takega blaga je še v kotu 
v uprsvniški sobi. Mends ve-
verice vedo, da je Clarence od-
šel, pa jih ni videti. Ali pa mor-
da novi upravnik, ki deli naj-
več ob večerih, nima priložnosti 
In ne časa, da jih bi videl in jim 
l>ostregel 

Dekle v Lawndale National 

banki se je zelo začudila/ ko je 
prišel novi upravnik po bančne 
izkaznice za Proletarca in JSZ. 
Vprašala ga je: "Kje pa je Cla-
rence?" 

Ko ji je povedal, da je odšel 
od kjer je prišel, se je potožila, 
da ji ni nič povedal, da misli 
stran od našega mesta. Ej, no-
bene razlike med fanti, bodisi 
tukaj ali v starem kraju. Kar 
noč ga vzame, pa ga ni. 

Anton Vidmar, Davis, W. Vs., 
je poslal vsoto za Družinski ko-
ledar in 50c v tiskovni sklad. 
Kdor našega koledarja — ki je 
knjiga s krasno vsebino, še ni-
ma,* naj si ga naroči, ker imamo 
še nekaj izvodov na razpolago. 

Joseph Korsic, Detroit, je po-
slal pet celoletnih naročnin in 
$2 v tiskovni sklad, ki ju je 
prispeval Louis Mentoni. 

Joseph Ovca, Springfield, 111., 
je poslal štiri naročnine in $3 
v tiskovni sklad, ki sta jih pri-
spevala Juli Golob $1 in J. Ovca 
$2. Piše, da pride na piknik 
kluba št. 1 JSZ, ki se bo vršil 
v korist Proletarca v soboto 9. 
julija pri Keglu v W i l l o w 
Springsu, 111., iz njihove nasel-
bine večja družba — torej 
Springfieldčani, dobro nam do-
šli! 

Frank Peterlin, Chieago, se je 
oglasil nedavno v uradu in se 
smejal po svoji šega vi navadi 
kakor zmerom. "Smo izvedeli, 
da si neznano kam izginil", smo 
ga vprašali. Sosedje, med kate-
rimi je živel, so rekli, ni ga od 
nikoder več. Povedal je nam, da 
le nekje obležal, vzeli so ga po-
licaji, a jim ni hotel dati svoje-
ga naslova. Ko se je po nekaj 
dneh odpočil, so ga izpustili 
Peterlin je 80 let star. Dejal je, 
da je dobil od prejšnjega uprav-
nika opomin, naj naročnino po-
ravna, ali pa mu bo list usta-
vljen! "Kar ustavite ga," Je nam 
rekel ob priliki tega obiska, 
"saj itak ne vidim več brati. 
Eno oko mi je odpovedalo, na 
drugega pa slabo vidim ker je 
tudi že zanič in še slaba očala 
imam." Peterlin je samec, toda 
Proletarca obnavlja kadar je 
"pri centih". Preživlja se s po-
kojnino in pa nekaj drobnarije 
proda po ulicah, oziroma pred 
tovarnami. 

Naročnino je obnovil tudi naš 
znani popravljalec obuval John 
Petek. Njegova delavnica je na 
25. cesti nekaj korakov zapadno 
od So. Hamlin Ave. 

Katka Hrvatln s.čikaikega 
North Side ter njena hčerka 
Lillif n sta spet na obisku v Ka-
liforniji. Pozdravno razglednico 
je poslala iz San Frsncisca. 

Nedavno se oglasil pri nas 
naš nekdanji zelo delaven za-
stopnik Frank Boltesar is Pueb-
lo, Colo. Odšel je od tu na obisk 
k prijatelju v Kanado. Piie, da 
je imel zelo lepo vožnjo. Tudi 
Frank je že v letih in prejema 
pokojnino. 

Naročniki t Chicagu in vsi 
drugi prijatelji Proletarca, pri-

dite na naš izlet v soboto 9. ju-
lija H Keglu v Willow Springs. 
Pridite zgodaj popoldne in o-
stanite med nami do poznega 
večera. Vstopnina prosta. Igral 
bo slovenski orkester, ki mu na-
čel ju je P. Snyder. 

Frances Zakovšek, je poslala 
še nadaljni prebitek s dne 29. 
maja, s konference Prosvetne 
matice, to pot $1.85. Proletarcu 
v podporo sta še dodala Pavel 
Peklaj $1 in Frances Zakovšek 
$1. Skupaj $3.85, prej že preje-
li $2^za Prosvetno matico. 

John Pečnik, Fontana, Calif., 
je poslal naročnino za Chas. 
Jurkovška, ki je pred leti živel 
v Chicagu. Popust je dal v tis-
kovni sklad. 

Hinsdale, HI., je v našem se-
znamu naročnikov precej dobro 
zastopan. Tam blizu je tudi 
Clarendon Hills. Iz te soseščine 
je obnovil naročnino Steve Wid-
mayer in prispeval $2 v tiskov-
ni sklad. Vsoto je izročil Peter 
Bernik. 

Kadar se pripete kake pomo-
te, bodisi v računih, v izkazih, 
v naslovih ali kakor že, želimo, 
da nam jih takoj sporočite. To 
bo med nami sodelovanje in 
pomote se bodo sproti popravile. 

Npr. pri imenih. Morda nam 
kdo napiše ime drugače kakor 
ga vi želite imeti zapisanega. 
Nič se vznemiriti radi tega. Spo-
ročite nam popravek in takoj 
bomo popravili. 

Pa poglejmo če se je nabralo 
kaj novic po naših krajih, kate-
re je vredno poročati, da ne bo 
samo mlatenje prazne slame. 

Najprvo se ozrimo po naših 
starih naseljencih: Tukaj gre 
vse naravnim potom in počasi 
odhajajo v krtovo deželo. Mar-
sikateri pa, ki ga tare bolezen 
ali druge nadloge, si pa še sam 
pomaga na drugi svet. Tiste dni 
sicer razmotrivamo kaj ga je 
dovedlo do tega koraka, pa je 
kmalo vse pozabljeno in življe-
nje gre svojim potom najprej — 
razun morda v ožjem družin-
skem krogu, kjer je ostal prazen 
prostor pri mizi. 

V zadnjih par mesecih so od-
šli sledeči rojaki, o katerih ni 
bilo nobenega poročila v naših 
listih: Pri Cherokee-ju si je 
končal življenje Jack Merhar, 
star 71 let. Doma je bil nekje 
pri Tolminu na Primorskem. 
Zapušča sina in hčer, ki seveda 
živita proč od doma. 

Isto tam si je vzel življenje 
Rudy Supancic, star 47. Rojen 
je bil v Nemčiji od koder so ga 
prinesli stariši V to deželo ko 
mu je bilo par let. Zapušča ženo 
in hčer. 

V Franklinu pa je našla smrt 
v plamenu Mary Pance, stara 
61 let. Po nesreči je nastal o-
genj v hiši ker je eksplodirala 
petrolejska peč in ni mogla najti 
izhoda. Hiša s pohištvom vred 
je pogorela do tal. Mož si je re-
šil življenje dasi je tudi dobil 
nekaj opeklin. Pokojna je bila 
doma od Sv. Urha pri Zagorju 
ob Savi. 

Medtem ko poroča radio, da 
vlada na vzhodu huda suša, je 
pa bilo pri nas vse preveč deže-
vja. Na polju se — zdaj koncem 
junija, kvari napol zrela pšeni-
ca in farmarjem zaostaja delo 
kot okopavanje koruze in seda-
nje soje ali kitajskega fižola. 
Poljedelski urad poroča, da se 
spet obeta izredno bogat pše-
nični pridelek. Samo v Kansasu 
se ceni na 251 milijonov bušl-
jev, tretji največji v zgodovini. 
Neugodno vreme zdaj ob žetvi, 
kopičenje zrnja na prostem, ker 
primanjkuje prostora v žitnicah 
zna pa znatno zmanjšati pride-
lek, da se ne bo treba glave 
belit vladnim organom, kam s 
pšenico. 

Čuden je ta "free-enterprajz-
arski" sistem. Človek z navadno 
pametjo bi mislil, da več ko pri-
delamo živeža in več ko se pro-
ducira v industriji, boljie bomo 
živeli. Pa ni tako. Vmes je čez-
merni profit. Kadar se bo pride-
lovalo in izdelavalo vse samo 
sa ljudske uporabo bo to — bog 
se nas usmili — socialistični 
sistem, kjer ne bo profita za 
razne zajedalce. 

Ker nočemo zaostajati za dru-
gimi "demokratičnimi" država-
mi v uniji, imamo tudi v Kan-
sasu postavo, ki zahteva prisego, 
da nismo "komunisti", oziroma 
sa nasilni preobrat naših svetih 
institucij, kar se seveda da raz-
tegnit na vse ljudi z liberalnimi 

idejami. Ta postava zadeva vse, 
od govemerja pa dol do navad-
nega cestnega pometača in šin-
tarja." Pametni ljudje upajo, da 
se bo tudi to "lovenje coprnic" 
s časoma uletelo. 

In pa, kot veste je Kansas 
postal "mokra" dežela (posebno 
v minuli pomladi, ko je deže-1 
valo skoro vsak dan). Kar nam 
zdaj najbolj mankuje je novac. 
Sicer pa je bila tudi prej ravno 
taka pesem; vse se je dobilo če 
je bil le denar pri hiši! Ampak 
čudno, da niso zadovoljni s to 
postavo ne "mokrači" in ne "su-
hači". Postava dovoljuje proda-
jalne za opojne pijače, kjer lah-
ko dobiš "kvort" in neseš domov 
in piješ kjer te nihče ne vidi. 
Ampak stem je pokvarjenega 
že polovico užitka; pije se v ve-
seli družbi, v salonu, na veselici 
in takih javnih prostorih, kjer 
lahko napiješ sosedu "nazdra-
vje"! In tudi dovoljenje za pro-
dajalno obratovat dobi le oni, 
"ki je brez madeža" v preteklos-
ti. Kar so navadni "business-
1 j udje" imeli ie vsako jake ra-
buke z oblastmi, so po novi po-
stavi izključeni in to jim ne gre 
v račun. Suhači se pa ne morejo 
sprijazniti z mislijo, da je v 
Kansasu dovoljeno prodajat o-
pojne pijače. Toda, ko se je pa 
šlo za to, kako se deli dobiček 
od licenc, ker pričakujejo, da bo 
donašalo državi 10 milijonov na 
leto, so pa urinili v postavo do-
ločbo, da so vsi okraji—"mokri" 
kot "suhi"—enako deležni tega 
dobička. Vsako mestece in večja 
vas ima namreč pravico z gla-
sovanjem določit, če je taka 
prodajalna dovoljena ali ne, to-
da dohodke od prodajalen za 
opojne pijače pa zahtevajo tudi 
tisti, ki jih v svojem kraju ne 
dovoljujejo. Pasja logika! 

V Proletarcu izhaja zdaj za-
nimiv roman "Fara Sv. Ivana", 
ki zelo dobro osvetljuje razme-
re, ki so pred vojno vladale v 
Jugoslaviji. Dobro povestno šti-
vo naredi list najbolj privlačen 
pri večini čitateljev. Če dolg pri 
listu spet nevarno narašča, bi 
bilo morda res dobro iti nazaj 
na štiri strani in ukiniti angleš-
ko stran, če bi bila to kaka znat-
na od pomoč za znižanje stroš-
kov. Sicer je pa že tako: Mi "žu-
naj" dajemo upravi lista nasve-
te kako in kje naj hrani, uprava 
pa nas dreza in priporoča aran-
žirat "zunaj" po naselbinah raz-
ne priredbe v korist lista. In 
vredno je upoštevanje na obeh 
straneh, le da je težje to izvajat. 

Anton Shular. 

Piknik kluba it. 1 JSZ 
bo 9. julija pri Keglnu 

CHICAGO, III.— Prijateljem 
delavskega gibanja in Proletar-
ca v Chicagu in okolici nazna-
njamo, da se bo vršil piknik klu-
ba št. 1 JSZ v soboto pop. in zve-
čer dne 9. julija na prijaznih 
Keglovih prostorih v Willow 
Springsu. Klub prireja ta pik-
nik v korist Proletarca, kateri 
v tej draginji nujno potrebuje 
finančne pomoči za svoj obsta-
nek. Na napredno slovensko 
javnost apeliramo, da si zapom-
ni datum 9. julija in obenem 
povejte tudi svojim in našim 
prijateljem, da naj pridejo na 
ta piknik. 

— Odbor kluba. 

Slovene Records 

polha 

It lack Beeorde — Tfe 
By M. Udorkh aad J. 

16144-F Pojmo veeeli: Hite* pri fes? 
SS191-F TS mania; Men'vae eno je 
ISl»t-F Oh ura ie bije; Nar. peeml 

By Beyer Trior 
S806S-F Stari iotii; Moja Micka 

l t ^ j r ^ ; Moi prijaUlj 
*l tS-F Gosdni val*.; Hepeeee j* 

By Freak Tenkorkt 
1H7S-F Ohio polka; Oeirene wnlta 
JHH'E T ^ h t waits 
I***-* Be mine, polka; Summertime 
I2ii*F c h ^ ^ V o n " * * s1<y™MS 

! 5 i M T*** P̂ : Keamere w. 
lSMt-F Je Ana wait«; Plute OThom 
1SS7S-F Oh, Merle; On the boMk 
1S994-F Blue skirt: Charlie boocr 
12895 F Whoop pol.: Bar-room pelka 
26198 F Gostinska; živijo Sk>*eJd 
» I M F ftlvehna polka; Siefen hodi 
M19B-F Moja dekle; iidana Mareln 

By S. Porach aad his Baad 
•74 Na Marjanee, Clara (Clarice) 
>71 8hort Snort: Cleveland waits 
76 Teresinka; Wild Boy polka 
77 Joliet polka; You doni know 

By Kaecr'c Orehcetra 
C-401 Na sdravlje; Nova domovina 
C-40S Ljubice polka; Planinca polke 
0410 Pom ledi neke n.j Bel« r o C T 
0-41S Ne okna, v.; Na Vasi, polka 

Order C. O. D. and write for a free 
aiUloru* Of tbe Itftest eelectic* of 
Slovene Pltohompli R^orde, Sheet 
Mucic, Books aad Wctioneriee In USA 

* money order to: 

Nunecirs MUSIC MOUSE 
536 Be. Clark St, Chicago 5, DL 
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* * KRITIČNA MNENJA, PQROClLA IN RAZPRAVE * 
KOMENTARJI 
(Konec s l. strani) proglasila za "kapitalistični 

predelana in do kraja priprav- Hat* Radi tega mu bo vstop 
Ijena. Kajti predsednik Truman med tisoče Hrvatov v Jugoslavi-
se ie moral iz nje preseliti in ko 
bo vse urejeno za priaelitev na-
zaj, morda on ne bo več pred-
sednik. Silijo ga — prijatelji se-
veda — naj kandidira v tretji 
termin, a Harry se smehlja, češ, 
jaz nisem FDR. A se v predsed-
niški službi vendarle dobro po-
čuti. Veliko boljše npr. kot pa 
se je predsednik Harding, kl je 
nekje na zapadu na govorniški 
turi nagloma umrl. Truman se 
zelo pobriga za počitnice in ni 
mu zameriti. Življenje te naše 
republike gre vseeno naprej. 

Joseph Culkar ima v edinem 
hrvaškem dpevniku. Narodnem 
Glasniku, jako pv>minentno me-
sto. V izdaji z dne 20. junija so 
mu posvetili uvodnik, z naslo-
vom, "SNPJ na pravem putu 

* In v uvodniku je Culkarjeva sli-
ka. Naslov je zgrešen, kajti SN-
PJ je bila zpierom na pravi poti. 
Morda pa za tem grmom tiči 
kak zajec? — Joseph Culkar. 
kateremu je "N. G." posvetil 
več člankov v počast, je sedaj 
na potovanju po zapadu. Obi-
skal bo, ali pa jih je nekatere 
že, predno so bile te vrstice na-
tisnjene več kot še katerikoli 
drugi odbornik SNPJ. Naš list 
mu želi za SNPJ veliko uspeha. 
Namreč L$ ZA SNPJ, ne v ka-
ke druge namene. 

Naročim Glasnik" z dne 21. 

ji zabranjen. Morda se med Hr-
vati s tem le "gnjavijo", kajti 
boj je med tukajšnjimi drugovi, 
ne z onimi, ki so preko jporja. 

Josip Chesarek je edini slo-
venski kolonist, ki piše že več 
let svojo slovensko kolono v 
Zajedničarju. Namreč od kar se 
je nekdanja kalumetska Slo-
venska-hrvatska zveza združila 
s Hrvatsko bratsko zajednico. 
Chesarek je bil naš dober so-
trudnik — namreč v Am. dru-
žinskem koledarju, a se mu je 
bogve kaj zamerilo, odpovedal 
je lani list in tako se je kon-
čalo. Urednik Družinskega ko-
ledarja upa, da bo Josip Chesa-
rek nadaljeval v tej naši knjigi 
s svojimi zgodovinskimi spisi. 
Ne bi bilo pravično, ako bi z 
bogastvom svojega pisateljske-
ga znanja o naših ljudeh kar 
tako na mah prenehal. 

Jugoslovanski listi (Proletarec 
ni med njimi) so polni oglasov, 
v katerih se ponujajo razni "do-
brovoljni" odbori, privatne ju-
goslovanske kompanije in pa 
razne druge korporacije, če so 
koporacije, za naročila paketov, 
ki jih lahko skozi te tvrdke 
pošljete svojcem v Jugoslavijo. 
Koliko izmed njih je vestnih, 
tega pri Proletarcu ne vemo, ker 
nimamo časa preiskovati. A 
včasi kdo pravi, Čemu ne bi 
SANS dal i 

C i t ^ ^ t " ? f ™ £ r a n V \ H N e W iih je žeTnbUo bTdobro, ko da Tito gradi logorje za tiste a k o S<?
J
 b i

J
 t u d i ^ p o t n i d i l 

komuniste, ki so ostali verni so-
cializmu. To se nikakor ne vje-
ma s poročili, ki jih je imel isti 
list dan pred izjavo kominforma. 
Namreč, živio Tito in na to — 
24 ur pozneje — pereat Tito! 

Nekateri nam zamerijo, ker 
ne gremo z vetrom. Kdaj že bi 
bilo Proletarca konec, ako se bi 
obračal kamor bi pihal vihar. 
Mi imamo avoj program, svoj 
cilj, svoje ideje, ki so neizpre-
menljive. Tudi tisti, ki gredo v 
Leninov ma vzeli j, vedo, da ae 
prepričanje ne more uravnati 
po vetru. Lahko se koga usmeri 
tu, drugega na kako drugo toč-
ko, a končno je le dognano, da 
socializem je samo eden in da le 
eden ostane. 

Mala Jugoslavija se je pre-
grešita nad disciplino, a s tem, 
da kljubuje Ijjremlu, ni rečeno, 
da je sedaj res na pravi poti. 
Izolirala se je. Vse v nji gre ne-
kam narobe. Nima več prijatel-
jic ne na leyi ne na desni. A če 
se Titu In Kardelju posreči iz-
vleči to državo lz bede in zme-
de — bosta postala najslovitejša 
državnika in z njima vred njuna 
dežela. Velika je, pridna in plod-
na. V skupnosti lahko kljubuje 
sovražnikom ob katerikoli stra-
ni. ' 

glasilo Hrvatske 
jednice pravi, da ga 
jugoslovanska vlada 

pojasniti, ne le da se naj pri-
spevke njemu pošlje, nego tudi 
kakšnih takozvanih INC. se je 
treba ogibati, bodisi v pošilja-
nju zdravil ali paketov. 

Proletarec priobči vsa navo-
dila iz Sansovega urada o takih 
rečeh. A zdi se nam, da jih sedaj 
dobimo vse premalo, dočim je 
oglasov v raznih listih čezdalje 
več, ki se nam zde zavajalni in 
tako so posvarili tudi že zdrav-
niki ter razne druge avtoritete 
tudi že iz starega kraja. 

somraka 
(Konec) * 

Eksplotacija s i n e ž e l i 
preveč prosvitljenlh delavcev, 
računajoča s tem, da bi se v gla-
vah, ki so se naučile zrelo misli-
ti, lahko zbudile neugodne mi-
sli. Političnim boasom so veliko 
ljubši volile!, ki verjamejo po-
vršnim frazam in čaši piva, od 
onih, ki si skušajo napraviti la-
stno sodbo. 

V dobah preobratov se maš-
čuje vsako tako zanemarjenje. 
Evropski vzhod je glasen dokaz, 
da ni neznanje zadosten ščit zo-
per revolucionarno navdušenje; 
Smpak če postane nositeljica re-
volucije slabo izobražena masa, 
fe naravno, da se razveže tisoč 
primitivnih občutkov in se gode 

BREZPOSELNI — KAM? Nad tri milijone jik je še v deželi, 
kar se ašorda malo sliši — toda vprašajte posameznega brezposel-
nega, ki stika za delom, pa vam bo povedal, kako on misli o tem. 

INTERVENCIJE, KI NAK0PAVAJ0 MR2NJE 
PROTI USA V AZUI IN SE MARSIKJE 

(Konec s 1. strani) 
Ako no bi Mo angleške in potem ameriške inter-

vencije, bi bila Grčija republika in grški fašisti, Id so 
koloborirali z naciji, bi pobegnili. Sedaj pa so na važ-
nih uradniških mestih dočim so qeriki, ki so se voje-
vaJi proti nacijem, zasledovani in pognani v ječe ali 
pa pred puške, ako pridejo v pest vladnim rabljem. 

Sedanja grška vlada obstoja s pomočjo oboro-
žene sile, a tudi ta ji ne bi dolgo koristila, ako bi temu 
režimu ne prišel po vojni na pomoč Churchill, ki je bil 
takrat premier in leta 1947 pa ameriška vlada. A re-
zultat te intervencije bo prej ali slej tak kot je bil na 
Kitajskem. 

brutalnosti, ki so sicer popolno- tudi če nc bije palica po njego-

slik, temveč je delal samo na 
tem, da je pisavo projiciral na 
večje razdalje. 

Toda tudi ta tako imenovana 
magična laterna se je kasneje iz-
popolnila in z njo so začeli proji-
cirati slike. Tudi na ostrino slik 
so začeli paziti. Najboljši aparat 
v tem času je sestavil Robertson. 

Vzporedno z nastankom teh 
aparatov so se fiziki zanimali za 
razna gibanja, ki jih zaznava člo-
veško oko. Dognali so, da se sli-
ka v eni sekundi premakne pred 
očesom šestnajstkrat, ne da bi 
oko videlo motnje. 

Na tem področju je delalo po-
tem več ljudi in več stoletij je 
trajalo, da se je razvoj pomaknil 
vsaj malo naprej. Leta 1833. je 
Stampfer na Dunaju odkril po-
sebno okroglo ploščo, na kateri 
je bilo ob robu šestnajst različ-
nih sličič. če tako ploščo zavrti-
mo in če gledamo samo na eno 
sliko, se nam bo zdelo, da se 
predmet na plošči giblje. 

Potem so zopet tekla leta in 
na dan so prihajali'razni pro-
jektorji s takimi ploščami in ri-
sanimi slikami. 

Vendar so tudi na področju 
totografije delali že več let in 
lata 1822 je nastala prva foto-
grafija. Fotografija se ja hitro 
razvijala, toda težave so bile 
predvsem v tem, ker se je dalo 
fotografirati le na plošča in ker 
je tako snenanje trajalo preveč 

Danes uporabljajo novo teh-
niko vezanja lesa, lepljenja zelo 
tankih plošč, lamel. Na ta način 
dobe zelo žilav material, ki pre-
kaša kakovnost kovin. Nova 
tehnika obdelave lesa omogoča, 
da izkoristi Jugoslavija svoj les 
za najdragocenejše izdelke ka-
kor so letalski deli, športne po-
trebščine itd. 

Strokovnjaki so raziskali pre-
cej velika gozdna področja Slo-
venije, tako da je resonančni les 
ugotovljen na površini 3700 ha. 
Letni posek v teh gozdovih zna-
ša do 10.000 kub. m hlodovin^ r i h i t d " 

A M E R I Š K I 
I M M / I V S K I 

H O I I I I A K 

LETNI* 1949 
Vsebuje ŠTIRINAJST povesti in drugih pripo-
Vffta ih spisov. SEST zgodovinskih spisov, PET-

NAJST pesmi, DEVETINDVAJSET slik in po 
koledarske »#r rosno drugo podatke. 
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ma nepotrebne. 
Dodajmo temu odpor konser-

vatizma in reakcije in morda še 
nesporazume v revolucionarnem 
taboru. Boj postaja tem srditejši, 
čim trdovratnejša in silovitejša 
je opozicija. Ce so v zadnji vojni 
civilizirane armade, "cvetovi na-
rodov", vršile nezaslišana bar-
barstva, bi bil pravi čudež, Če 
bi revolucija s puško minila brez 
njih. 

Evropa je pa tudi v tem oziru 
zanimiva in poučna. Revolucio-
narni akti se razlikujejo v naj-
večji meri. Boji na Ruskem, v 
Ukraiipf, na Saškem, v Berlinu, 
na Bavarskem, na Ogrskem, na 
Češkem se razlikujejo v tolikih 
potezah* da je vsako gcneralizi-
ranje izključena 

Kjer dozore razmere za novo 
poglavje v zgodovini človeške 
družbe, vsled česar postane pre-
obrat neizogiben, bi bilo naj mo-
dre j še in ob enem najcenejše, da 
se reprezentanti starega mirno 
vdajo nujnemu in neodvratnemu 
nujnemu. Kjer bi prišel ta ar-
gument do popolne veljave, bi se 
naj temeljite jši preobrat lahko 
isvršil brez prelivanja krvi in na 
najbolj civilizirani način. Za-
stopniki kapitalizma sami bi lah-
ko družbi in kulturi napravili 
neprecenljivo zaslugo, če bi se 
pravočasno prilagodili temu, kar 
postsjs neizogibno. Razredni boj 
se ne vodi za pokončanje oseb 
in un^čepje eksistenc in tudi ne 
izhaja od predpostavke, da so 
na strani posedujočih sami de-
moni, na strani delavcev pa sa-
mi angelji. V razredih, ki se 
ogrevajo za ohranitev sedanjega 
uistema, j^ mnogo znanja, mno-
go praktičnih izkušenj, ki pri-
dejo tudi novi družbi pra^. če 
bi, razumevajoči prihajajoči no-
vi dan, postsvili te vrednosti v 
službo tega. kar mora neizogib-
no priti, bi se ves prehod lahko 
napeljal v mirne kanale in vsa 
socialna revolucija bi se lahko 
Izvršila brez viharja. 

Prehodna doba je najtežav-
nejša in obsega najkočlivejše 
probleme. Doslej opazujemo le 
prehode z orkani. Ali človek Je 
toliko razumno bitje, da se uči, 

vem hrbtu. Kakor lahko čita v 
knjigah, tako tudi v svetovnih 
dogodkih. Izkušnje prednikov ga 
uče, da ne hodi po ovinkih, kjer 
so ravna pota in da se varuje 
napak, ki so jih pradedje drago 
plačevali. Zakaj se ne bi enako 
učil iz vsega, kar se godi okrog 
njega? Zakaj se ne bi učili tudi 
kapitalisti in tisti, ki jim služijo? 

Za proletariat je sedanja Ev-
ropa velika Šola in vsak resnični 
prijatelj ga navaja, naj se te-
meljito uči. Kajti tudi za delav-
stvo je koristno, če se izvrši, kar 
se mora izvršiti, gladko, pokoj-
no, brez žrtev in izgub. Delav-
sko življenje je dragoceno in 
uničevanje industrij, pustošenje 
polja, dcsorganizacija prometa 
ne prinaša dobička novi družbi. 
Enak apel pa morajo slišati tudi 
v drugem taboru. Kajti od njih 
in njihovega nastopa je najbolj 
odvišno, kako poteče raka is 
sedanjosti v bodočnost. Ustaviti 
se ne da. Noben dan ni bil večen 
in tudi današnji ne bo. Vpraša-
nje je le, ali pridejo tja z mir-
nim, organiziranim, razumnim 
delom, sli moramo preživeti 
razdirajoče viharje. Kdor noče 
razumeti glasnih klicev dobe in 
skuša po sili ustaviti uro, bo od* 
govoren za eksplozije, ki jih 
povzroči nasilni tlak, ki se pa 
lahko preprečijo, če se prsvo-
časno odpro varnostni ventili. 

Koliko je v naši družbi jasne-
ga vida in koliko slepote? 

V tem času je deloval Muy 
bridge, ki je napravil zaporedne 
posnetke s 24 fotografskimi apa-
rati. Napravil je tudi nekakšno 
pripravo sa snemanje ki jo je 
imenoval "fotografsko puško"; 3 
njo je posnel 12 slik v sekundi 

Ko pa je prišel v promet ce-
luloidu! film, se začne prava ki-
nematografija. Francoz Regnaud 
ja v tej dobi prvi uporabil film-
ski trak v snemalni kameri. On 
je na trak narisal več sto sličic, 
in Jih je potem tudi projiciral. 

Leta 1891, pa je Edison dolo-
čil perforacijo filmskega traku, 
ki se je ohranila še do danes. 
Kot zadnji in najpomembnejši 
pa je izum bratov Lumierov, ki 
sta napravila nov snemalni in 
projekcijakl aparat na zelo pre-
prost način. Tako se je filmska 
industrija začela razvijati popol-
noma pod novimi pogoji, poseb-
no še, ko je Messter izumil "mal-
teški križ", pripravo, s katero se 
pomika v projektorjih film sko-
koma nsprej. 

Filmska industrija se je potem 
razširila po Evropi in Ameriki 
in se razvija Še danes. 

Kako pomemben zaklad so 
gozdovi in kako Jugoslavija to 
bogastvo obdeluje in izkorišča, 
kaže razstava, ki je bila prire-
jena v prazničnih dneh od 27. 
aprila do 1. maja v Ljubljani. 
Na nji je bilo prikazano prav 
vse od semena in sadik do les-
nih in kemičnih izdelkov. Poleg 
tega kaže razstava razvoj oglar-
stva. Prej so oglarji uporabljali 
vsakovrstni les — tudi resonan-
čnega — za kuhanje oglja, če-
prav je prav tako dober slab les 
in lesni odpadki. Oglarstvo bo 
dajalo železarstvu oglje kož na-
domestilo za koks, katerega mo-
ra Jugoslavija uvažati. Pri po-
ogljevanju slabšega lesa se pri-
dobiva tudi mnogo katrana. Na-
zorno je na razstavi prikazano 
tudi smolarjenje na borih. 

O razvoju filma • • • 
Ko gledamo filme, nikdar ne 

pomislimo kakšne težave in ko-
liko časa je bilo potreba, da smo 
dospeli do te stopnje filmskega 
razvoja. 

* Kinematografija nI n o v a 
stvar. Sega namreč v leto 1648. 
Kajti k začetkom prištevamo 
magično luč, ki jo ja tegs leta 
sestavil Klrcher. Klrcher ja S 
svojo aparaturo poveča vsi ns 
velike razdalja pisavo, toda i t 
to js bilo za t fete čase nekaj no-
vegs, nekaj nenavadnega. Klr-
cher pa ni strtme) za tem, da bi 
napravil iz svojega preprostegs 
aparata pripravo za projiciranje 

Gozdov} - neizčrpno 
bogastvo Jugoslavije 

Velika bogastva ima Jugosla-
vija v rudninah in gozdovih. 
Medtem ko se rudno bogastvo 
postopoma izčrpuje, ostanejo 
gozdovi ob. pravilnem izkoriš-
čanju in obnovi trajni vir do-
hodkov. Ni pa pomen pravilnega 
izkoriščanja gozdov le v racio-
nalnem izaeksvanju, temveč tu-
di v ocenjevanju vrednosti lesa. 

Gozdovi v Sloveniji imajo ka-
kovostni les, katerega je stara 
Jugoslavija izvažala kot navad-
nega in seveda prejemala sanj 
minimalno plačilo. Tako so npr. 
prodajali las s Pokljuke in Je-
hovice v inozemstvo po 300 di-
narjev kub. m, uvažali pa ka-
nadski sprus in gs plačevali po 
9000 dinarjev, t. j. 30 krat draž-
je. Raziskovanja so dokazala, da 
les s Pokljuke in Jelovice prsv 
nič ne zaostaja sa kanadskim 
spruaom Ne la med različnimi 
vrstami lasa, tudi med istovr-
stnimi drevesi je velika razlika. 
Jelka in smreka, ki se razteza v 
planinskem pasu sta kakovostno 
mnogo boljši od tistih, ki raste-
jo bolj na jugu. To pa zato, ker 

ba kratka Letnice v lesu so to-
rej tank*, zato je tak les gostej-
ši, trdnejši in prožnejši, njegova 
vrednflkt zato velika. Strokov-
njaki imenuiejo kakovostni les 
— resonančni — tisti, ki ima na 
1 cm najmanj šest letnic. Smre-
k o vi na z Jelovice in Pokljuke 
pa ima na 1 cm celo do dva ln 
dvajset letnic, torej je les is 
gorskih gozdov Slovenija prvo-
vrsten, pripraven sa naj precis-
nejia proizvoda, tudi glasbila. 

Toda ne la v gorskih krsjih, 
tudi Dolenjska, tam kjer izdelu-
jejo "suho robo", ima kako-
vostno jelovino. 

Razstava prikazuje, da daje-
jo gozdovi sredstva za izpolni-
tev petletke, da je pa les tudi 
najpomembnejše plačilno sred-
stvo za dobavo važnih strojev, 
ki so potrebni za razvoj indus-
trije. 

Zato bo Jugoslavija pogozdo-
vala še nove površine svojega 
ozemlja, med njimi tudi Kras, 
kar bo spremenilo lice kraške 
pokrajine in povzročilo velike 
spremembe v načinu življenja 
tamkajšnjega prebivalstva." 

Iz gornjega opisa je razvidno, 
da je sedanji jugoslovanski vla-
di vse na tem, da se gozdov ne 
uniči temveč da se jih izčrpava 
ter nadomešča z novimi nasadi. 

Toda "A. D.", ki jo napolnju-
jejo begunci in pa ljudje, ki se ne 
morejo znajti, ima o gozdovih v 
Sloveniji pod sedanjo vlado po-
vsem drugo sliko. 

Morda je v nji kaj istine, toda 
priobčena in predstavljena je se-
danji Jugoslaviji skrajno so-
vražno. Njeno poročilo, običajno 
"iz Trsta", se glasi: 

UNIČEVANJE GOZDOV: Iz-
sekavanje gozdov v Sloveniji se 
ne da popisati. Najhujše izseka-
vanje je v bližinah velikih žag. 
Nekateri kmetje morajo oddati 
v letošnjem letu po 500, 600 in 
tudi 700 kubičnih metrov razne-
ga lesa. Približno isto je bilo lan-
sko leto. Po vseh žagah v Slove-
niji je nagromadenega ogromne 
zaloge lesa. Ob glavnih cestah in 
železniških postajah pa so velike 
skladovnice tramov in drv. 

Če se bo to uničevanje nada-
ljevalo še par let, bodo slovan-
ski gozdovi uničeni najmanj sa 
en rod. Za les pa so določene tudi 
tako nizke cene, da kmetje, ki 
imajo gozdove od ceste in žag 
precej oddaljene, ne dobijo za 
svoj les skoro nič, ker vso kupno 
ceno pobere sekanje in vožnja. 

Poleg tega pa kmetom pri o-
bračunavanju za les zaračunajo 
velik prometni davek. Zgodil se 
je slučaj, da je neki kmet dobil 
obračun za prodani les, kjer je 
bila kupnina za les manjša, ka-
kor pa potroški sa Vožnjo, seka-
nje ih davek. Po obračunu bi mo-
ral kmet še nekaj doplačati, ker 
les ni plačal svojih stroškov. Po-
leg vsega tega pa kmetje še sa 
tistih par dinarjev, ki jih dc&ijo 
za les, ne morejo nič kupiti, ker 
za prodani les po dosedanji ured-
bi, niso dobili bonov za nakup 
raznih potrebščin, če pa oblast 
vidi, da je kmet za les dobil kak 
večji znešek, pa ga pri davku to-
liko hujše zgrabijo. Uničevanje 
gozdov je za slovenski narod 
največja gospodarska škoda. Za 

ceno slovenskih gozdov, ki so jih 
že naši očetje in dedje čuvali in 
hranili kot nekako rezervo za 
razne nesreče, slabe letine, za 
obnovo hiš in gospodarskih po-
slopij itd., žive sedanji komunis-
tični roparji, tatovi in morilci v 
največjem razkošju, se vozijo v 
najmodernejših amerikanskih 
avtomobilih, plačujejo na tisoče 
oznovcev in vohunov, ki naš u-
bogi narod zasledujejo, vse noči 
popivajo, pobijajo stekenice in 
uganjajo nemoralne neumnosti 
po klubih OZNE, oficirskih ba-

iz Gornje, kot že rečeno, je 
"A. D." 

Nam se veliko bolj verjetno 
zdi poročilo iz "titovskega" ča-
sopisja. Saj vendar nobeni vla-
di ne more biti vseeno kaj počne 
s svojimi gozdovi. Se najmanj pa 
taki, kot jo ima sedanja Jugosla-
vija. 

Imato modro oči? 
Vemo, da pesniki radi opeva-

jo plave oči. Toda plave oči so 
prav za prav slepilo, ker so brez 
barve. Modrim očem primanj-
kuje v vnanji plasti zenice pig-
menta, ki temno barva sive oči. 
Pri modrih očeh je ta plast pro-
sojna in zaradi tega vidimo no-
tranjo plast zenice, to je belkasto 
snov, ta ps je zsrsdi lomljenje 
žarkov videti modra. Luč krat-
kih valov se bolj razsiplje kakor 
luč dolgih valov; vemo pa tudi 
to, da je kratkovalovna svetlo-
ba modra. Če bi bilo drugače, 
tudi modre oči ne bi bile modre 
pa tudi modro nebo ne bi bilo 
modro, marveč rumeno. Rjave 
oči imajo po navadi južnjaki, 
ker so jim pač v deželah sonca 
več vredne, saj tudi temnejšo 
polt varuje pred močno svetlobo. 
Če ima eden izmed staršev pla-
ve oči, imajo otroci kljub temu 
rjave oči, toda četrtina vnukov 
ima modre oči in te lahko dedu-
jejo naslednji rodovi. 

V Bratislavi je bilo ustanov-
ljeno Društvo madžarskega de-
lovnega ljudstva, ki si je posta-
vilo za nalogo razširjanje na-
predne kulture in prosvete na 
madžarskem jeziku med madžar-
sko manjšino na Slovaškem. 

aeznam priredb 
slovenskih organi-
zacij v Chicagu 
Organizacije v Chicagu in oko-

lici, kl Žele imeti svoje priredbe oz-
načene t tem Seznamu, naj nam 
sporoča podatka, enako tudi pe* 
pravka v slučaju pomot.) 

Klub št. I JSZ— piknik v korist 
Proletarca v soboto 0. julija pri 
Keglu v Willow Springsu. 

"ftesedje" š t 44S SNPJ, piknik v 
nedeljo 24. julija v Benis Forest 
Preserve (v istem kraju kakor lan-
sko leto). 

Drviš št. 797 SNPJ iz Summita 
priredi "moon listat" piknik v 
soboto 30. julija na Keglovem vrtu 
v Willow Springsu. 

Pioneer š t 559 SNPJ, piknik v 
Pilsen parku v soboto 6. avgusta. 
So. Albany tar 26th St. 

"Nada" š t 1SS SNPJ—banket v 
proslavitev 40-letnice društva v 
četrtek 11. avgusta pri Leo GraČ-
nerju na S. Lawndale Ave. 

Trailblaaers š t 1SS SNPJ — pik-
nik v nedeljo 14. avgusta na vrtu 
Oa no Farmers Grove, 425 W. 116th 
St. (S in pol bloka vzhodno od 
Halsted.) 

Pevski g bor Pre term —piknik v 
nedeljo SI. avgusta na Keglovem 
vrtu v Willow Springsu. 

Progresivne Slovenke, krožek št. 
S — proslavitev druge obletnica 
krožka s programom in plesno za-
bavo e nedeljo IS. oktobra v dvo-
rani SNPJ. 

pevski s bor Prešeren — jubilejni 
koncert/ v nedeljo 6. novembra V 
avditoriju Sokol Chicago na So. 
Kedzie Ave. 

Slavonski dom št. SS SNPJ — 
veaelica v soboto IS. novembra. 

Naredni vltesl š t SS SNPJ — Sll-
vestrova zabava v soboto 31. decem-
bra v jednotini dvorani. 

ZA UČNI TISKOVINI VS8H VRST PO ZMERNIH CENAH 

Si VEDNO OBRNITE NA UNUSKO TISKARNO ' 

ADRIA PRINTING COMPANY 
T*l. Michigan 2-3145 
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BOJKOT DRŽAV KOMINFORMA DELA 
JUGOSLAVIJI VELIKE TEŽAVE 

Gospodarstvo povojne Jugo-
slavije se je v medsebojni trgo-
vini osredočilo na sovjetski blok. 
NAJ vec je trgovala s čehoslo-
v.aŠHOt z Romunijo, Madžarsko 
in Poljsko ter veliko tudi s Soy-
jctsko zvezo. 

Od kar pa je pričel Komin-
form boj proti Titu in njegovi 
"kliki", kakor jo naziva, so o-
monjcne države pozabile na tr-
govske pogodbe, ki so jih skle-
nile z Jugoslavijo ter jo bojko-
tirajo, v namenu, da v nji ustva-
rijo ce mogoče ne samo politično 
zmedo temveč da vržejo tudi 
njeno ekonomijo s tira. 

Z prenehanjem uvažanja stro-
jev iz CehoslovaŠka, olja (gaso-
lina) iz Romunije ter raznih 
drugih potrebščin iz držav sov-
jetskega bloka je bilo marsikako 
podvzetje v Jugoslaviji—zasno-
vano v načrtih petletke, če že 
ne ustavljeno, pa saj zelo ovira-
no v izgradnji. 

Zato si bo morala Jugoslavija 
odslej pomagati z dobavo razne-
ga blaga iz drugih držav, pred-
vsem iz Anglije in Francije. 

"Delavska enotnost" v Ljub-
ljani (urejuje jo naš bivši so-
trudnik pisatelj in pesnik Anton 
Seli&kar), ki je glasilo strokov-
nih unii v Sloveniji, veliko piše 
o teh težavah in ugotavlja, da 
vzlic njim (namreč bojkotu dr-
žav kominforinega bloka) pet-
letka napreduje. 

Tu ponatiskujemo njen čla-
nek, ki ga je imela pod naslo-
vom "Delavski razred Hrvatske 
se uspešno bori proti gospodar-
skemu pritisku držav ljudske 
demokracije''. 

Glasi je: 

lali. Uspešno proizvajajo spojni 
material za elektromotorje. Ta 
material bi nam morala po po-
godbi dobavati Madžarska naj-
kasneje do 15. decembra 1948. 
leta; ker pa material ni prispel, 
so ga Končarevci začeli izdelo-
vati sami. 2e dalje časa izdelu-
jejo v tovarni oljni papir za izo-
lacijo. Ta papir so prej uvažali, 
ko pa so ga nam prenehali po-
šiljati, je inž. Filip Ilakovac v 
roku 15 dni organiziral proizvod-
njo oljnega papirja v podjetju. 
Iz starega zavrženega železa so 
izdelali stroj za navijanje in na-
pravo za izdelavo porcelanskega 
kita iz domačega materiala. 
Kmalu bo "Rade Končar" izde-
loval med drugim tudi visoko- in 
nizkonapetostne slopke, razne 
vrste transformatorjev, hidro-

svojstva jekla, katerega nam 
dostavlja Sovjetskg zvez* brez 
kakršnih koli t e h t n i h podat-
kov o njegovem svojatvu, redno 
/ zakasnitvijo in večinoma ne-
pravilno, Jasno je, da dokler ni-
so ugotovili njegovih tehničnih 
svojstev, jekla niso mogli upo-
rabljati in je kljub silnemu po-
manjkanju ležal v skladišču. 

Tudi del^voi livarne v Oaije-
ku uspešno osvajajo nuve proiz-
vode in izdelujejo stroje, kute* 
rih prej nismo IZDULOV ULI v JU»M 
državi. Poleg drugih uspehov SQ 
izdelali iz starih delov selo dp-
ber stroj z* kopanje krompirja, 
Podobnega stroja nimajo niti v 
inozemstvu. V tovarni so Ude-
lali prototip vpreinih grabelj za 
seno; grablje so laije-in boljše 
od tistih, kakršne smo dobivali 
iz inozemstva. Pravkar končuje-
jo prototip traktorskega kuJtt-
vatorja, ki bo zelo praktičen in 
ga bodo lahko uporabljali za 

generatorje za električne cen- okopavanje koruze, sladkorne 
trale, elektromotorje, električne pese, krompirju, graha itd. 
sesalke, regulacijske transforma-
torje itd. 

Delovni kolektiv železniške 

Letos bodo v osiješki livarni 
izdelali prototip kombinirane 
mlatilnice za koruzo in sončnioe 

jo katerega bo varjenje veliko 
bolj racionalno na mehanizira-
ni način. Kakovost varjenja se 
bo izboljšala za 50 odstotkov, v 

Odkar je namesto socialistič- istem razmerju pa se bo pove-
ne pomoči pri izgradnji socializ- čala tudi trajnost oblog, katerih 
ma od strani držav ljudske n e bo treba več tolikokrat me-
demokracije in Sovjetske zveze njavati kakor doslej. S tem se 
sovražna resolucija Informbiro- bo zmanjšala potrošnja tega 
ja, morajo delavci Jugoslavije dragocenega materiala za 50 od-

stotkov, poleg tega pa se bo tudi 
olajšalo in pospešilo delo. 

V tem kolektivu so predsta 

delavnice v Zagrebu prav tako ter trosilec za uipetno gnojilo, 
uspešno rešuje vse težave, na- To bo nov prispevek k naši so-
stale zaradi pomanjkanja raz- cialistični izgradnji in preoejften 
nega materiala. Takšen važen korak k osamosvojitvi naše in-
material je valjano jeklo za ob- dustrije in naše države, 
logo zunanjih delov koles loko- Ne borimo se samo proti teža-
motive. Zaloge valjanega jekla vam. povzročenim zaradi gospo-
niso bile velike in so se iz dneva darskega pritiska na našo drža-
v dan manjšale, uvoz pa je bil vo, z izdelovanjem novih proiz-
vedno bolj otežkočen. Morali vodov in rezerv; ta borba je vse-
smo kar najbolj štediti, da za- stranska in svojstvene, v njej 
log ne bi prehitro porabili, kar sodeluje vse delovno ljudstvo, 
smo tudi dosegli. Pod vodstvom Vsak dan vidimo vedno večje 
tehnika Zdravka Grahovca iz- j uspehe te velike in gigantske 
delujejo poseben stroj, s pomoč- borbe za izgradnjo socializma s 

premagovati velike ovire, na ka-
tere niso računali. Organizirani 
gospodarski pritisk na našo dr-
žavo je povzročil, da so številna 
podjetja v ljudski republiki Hr-

lastnimi silami. V vseh podjetjih 
dobiva socialistično tekmovanje 
vedno ostrejši značaj, z vsakim 
dnem izvajajo nove velike raci-
onalizacije in prihranke in stalno 
znižujejo polno lastno ceno. Sa-
mo z racionalizacijo destilacije 
nafte v rafineriji Sisok, ki sta jo 
izvršila ključavničar Nikola Pe-
šut in inženir D. Rifer, lahko pri-
hranijo na leto 98 milijonov di-
narjev. S tem so tudi pospešil 
proizvodnjo za 325 odstotkov in 

V. KARBOVSKAJA: 

LJUBEZENSKA ZGODBA 
• (Konec) Dekleti v gnfcu ste se ppestro-
"Glej, ako bi bila jaz na tvo- iili. hotel^sta skočiti k vratom, 

jem mestu, bi globlje' shrsnila pa j t Grigorij Ivoaovit s * 
svoj ponos in bi sla prva k nj< 
mu. Napravi, kakor hočeš. Mor-
4f pa tq r*i# ni Brav*.yw)>ei*n.M 

klical: "Valja!" 
Obstala je med vrati. Stoji ia 

vsa trepeče —* Grigorij je stopil 
Pogledala jo Je Valentina in k nji, vzel ji je roke z obraza, 

rekla: pogledal ji je v oči, 
"Papiotna šonsKa aU>, Olga "Valja," ji pravi, "mila, rank-

Vgsiljftvng, govorite t#ke be- mi me." 
S«te. Kaj K«, te >™ POreč*; 'Hva- A komaj je izrekel "mila", je 
Ig tj, Valja liofljlpva, 4q se vz- naša Valia kar zasijala, smehlja 
nemirjg* z^ratfi. mene. pptfebna so. joče in pravi: "Mila, mar 
pa si n>i r^vno tqhko M lanski sem Vam mila?" 
sneg.1 Kaj potem? Naj si zave- "V breme ti bom, razumi 
iem oči in « vasj, kali?"j t o . . . Skesala se boš, da si si na-

*redsedniW pa se j<> razjezila: I l o* i l* P o « l e J k p l U n * 
"Potem si neumna, tp je vse! 

A če je w tgko, ti povem, da ni« 
$em s*u)o e o t a f oposilg, kako 
glede Wboj. Qleda te, v očeh 
pa my leži žalost. Smili se mi 
revež Ce pa si jg v tepci v glavo, 
d* nobeno dekle ne PO Sfečno z 
njim, tedaj i)ik**t ne Pflfakoj 
Mega besed Q ljubezni, boš 

počakala. Kpr bodi ponosna, 
k meni pa nikar ve£ ne priha-
jaj!" 

Po tem razgovor je postala 
Valja nekam bolj vesel*. "Ali je 
mogoče, da gleda za m^npj?" 
Naposled se je odločila. Naj bo, 
kakor hoče. Nekega večera pra-
vi svojima najboljšima prijate-
ljicama: 

"Dekleta, tako ne morem več 
živeti. K njemu grem in mu po-
vem vse, kar mi leži na srcu. Ce 
pa me bo nagnal — tedaj *bo-
gom in pozabite name." 

Dekleti sta se prestrašili: "Ali 
si ob pamet, Valja? Ce je tako, 
te ne pustiva same, s teboj gre-

lepotica si, jaz pa . . . " 
"Ti pa si takšen, da boljšega ni 

na svetu," pravi Valja in skla-
nja glavo do njegovega ramena. 

Tedaj sta se dekleti v grmu 
spogledali in si šepetaje rekli: 

"Tako, tu sva odveč. Stvar se 
je brez naju uredila." 

In potiho sta odšli. 

v* 

vatski, predvsem pa kolektivi uvažali iz Češkoslovaške. Se v 
težke industrije, ostali brez nuj-! minulem letu je tovariš Ignatije 
no potrebnega materiala, katere- Robatič sestavil nekakšne lažje 
ga bi nam po obstoječih pogod-
bah morale dobavljati te države. 
Pa fte tisto, kar so pošiljali, ni 
prihajalo pravočasno, dočim ka-
kovost in asortiman pošiljk nista 
ustrezala pogodbi. 

Zlasti češkoslovaška in mad-
žarska podjetja kršijo pogodbe 
in namerno sabotirajo in zavla-
čujejo dobave. S temi protiso-
cialističnimi postopki so hoteli 
prikrajšati naša podjetja za po-
trebna sredstva in s tem zavreti 
gospodarsko izgradnjo naše dr-
žave ter uresničenje petletnega 
plana. Toda hrvatsko delovno 
ljudstvo tega ni hotelo, niti mo-
glo dovoliti. Spoprijelo se je z 
vsemi nastalimi in zlonamerno 
izzvanimi težavimi in jih uspeš-
no obvladuje, izpolnjuje in pre-
sega naloge petletnega plana. 

V številnih hrvatskih podjet-
jih. izdelujejo nove proizyode. 
Naši delavci, inženirji, tehniki 
i* mojstri dnevno sestavljajo 
nove modele in izdelujejo naj-
bolj komplicirane stroje; odkri-
vajo nove surovine in polizdel-
ke itd., in to v največ primerih 
ceneje in bolje, kakor so bili 
uvoženi. Samo v podjetju "Rade 
Končar" se ukvarjajo z izdelavo 
300 novih proizvodov, od kate-
rih so jih večje število že izde-

vljale vprašanje tudi zavore za prihranili 60 odstotkov naftnega 
lokomotive, katere smo v e d n o i goriva. S takimi izpopolnitvami 

proizvodnega procesa so ustva-
rili možnost, da kolektiv v treh 
mesecih izpolni celotni.plan za 

zavore. Toda problem zavor za 1949. 
težke tovorne lokomotive in z boljšo organizacijo dela in 
vlake je postajal vedno resnej-, pravilno orgdhisiranim nadzor-
ši. Iz Češkoslovaške niso priha- stvom nad kakovostjo surovin so 
jale, bile pa so potrebne in brez v tovarni "Munja" prihranili o-
njih nismo mogli izhajati. Ko so koli milijon in pol dinarjev, ka-
še tovariši iz glavne direkcije kovost pa so izboljšali za 50 od-
železnic za Hrvatsko obrnili na stotkov, ker si akumulatorji tr-
tovariša Robatiča, če bi mogel 
omogočiti proizvodnjo težkih 
zavor v sami kurilnici, je od-
govoril, da že delj časa priprav-
lja proizvodnjo težkih zavor. 
Sestavljanje sicer ni bilo težko,,. . . . . , .. 
toda delov ki so potrebni za i ^ ^ .nzemrja RiferJ. v raf.ner.j. 
delavo težkih zavor, nismo nik-

pežnejši in jih je treba zato man, 
proizvajati za naše potrebe, 
tem je dosežen velik prihranek 
v materialu in delovni sili. 

Uspehi ključavničarja Pešuta 

Sisak, izdelovanje velikega šte-
vila novih proizvodov v pod je tu 

Toda to še niso vse težave ki > R a d e K o n č a r " n^i jonski p r i . loaa to se niso vse težave, irt h r a n k . y r a z n i h p o d J e U | | p r e se -
dar prej vlivali pri nas. 

so nastale v tem kolektivu zara-
di pomanjkanja nedobavljenega 
materiala. V oddelku orodjarne 
je zaradi pomanjkanja aparatov 
za merjenje toplote pri obdelavi 
jekla pretil resen zastoj pri delu. 
Za izdelavo pirometrov do sedaj 
v naši državi ni bilo potrebnega 
specialnega materiala. Toda pi-
rometre so pri delu potrebovali 
in morali so jih izdelati. Vodja 
oddelka orodjarne tov. Miroslav 
Kralj je organiziral izdelavo te-
ga aparata iz delov starih, že za-
vrženih pirometrov. Tovariš 
Kralj je po dolgem uspešnem 
razmišljanju ugotovil tehnična 

N A R O Č I T E 
AMERIŠKI DRUŽINSKI 
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SVOJCEM V 
STAREM KRAJU 
Stane $1.651 poštnino vred. Pošljite nam 
točen naslov in vsoto, drugo izvršimo mi. 
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ganje plana za prvo letošnje če-
trt letje nam v vrsti podietij in 
industrijskih panog to najjasneje 
dokazujejo. Ž dnevno vztrajno 
borbo za socializem, katero nam 
Sovjetska zveza in države ljud-
ske demokracije zlonamerno o-
težkočajo in skušajo onemogočiti, 
d^je hrvatsko delovno ljudstvo 
dosleden odgovor klevetnikom 
naše države. Številnih dejstev o 
izgradnji socializma, ni mogoče 
zakriti niti jih ne morejo zanika-
ti preko radia Moskve in Budim-
pešte niti z raznimi časopisi in 
organi nekaterih KP, kajti ta 
dejstva so plod težke in krvave 
toda svetle borbe delavskega 
razreda Jugoslavije. Nasprotno. 
Cim večja in svetlejša so pri nas 
dela v izgradnji socializma, tem 
jasnejše postajajo vsemu demo-
kratičnemu svetu njihove izmiš-
ljotine in klevete. Naši kritiki 
padajo še globlje in izgubljajo 
vsako ljudsko dostojanstvo, toda 
resnica o naših velikih delih is-
gradnje petletnega plana ostaja 
čista in neskaljena. 

Ta naš silni delovni polet, ti 
naši ustvarjalni uspehi, ti o-
gromni rezultati delavskega ras-
reda Jugoslavije in vsega našega 
delovnega ljudstva dokasujejo, 
da je marksistična, politična in 
taktična Unija Komunistične 
partije Jugoslavije s tovarišem 
Titom na čelu pravilna, da je se-
danja kritika VKPib) in nekate-
rih komunističnih partij ne-
marksistična. 

Dinko Franičevič. 

Deset štej prej, preden v jezi 
rečeš kaj. 

Filozof očetovsko varuje res-
nico; zavije jo v tančičo. — Sa-
tirik jo po sili oplodi. 

va: 
Valja pa je zacepetala z no-

gami in za vpila: "Samo posku-
sita!" 

Zavezala si je bel robec na 
glavo, stoji pred ogledalom, pra-
va lepotica, žalostno se nasmiha 
in pravi dekletom: "No, pa 
grem." 

Večer je bil, luna j je bilo že 
temno. Dekleti sta se spogleda-
li: "Vseeno morava pogledati za 
njo, da se kaj ne zgodi." Nadeli 
sta si črne šale in potiho šli za 
njo. Videli sta jo, kako se je 
ustavila pred puarno. Okno je 
odprto, v sobi gori luč. Grigorij 
Ivanovič je vsajt večer delal v 
svoji sobi. Valja je stqpila na 
dvorišče, dekleti pa sta se skrili 
pod okno, v grmovje. Rekli sta 
Si: 

"Ni lepo prisluškovati, pa saj 
midve ne delava tega iz rado-
vednosti, ampak da bi bili pri 
roki, če se kaj zgodi. Oba sta ta-
ko resna." 

Med tem je Valja potrkala. 
Grigorij Ivanovič je dvignil gla-
vo, se ozrl proti vratom in za-
klicali "Naprej!" 

Valjuška je vstopila in obsta-
la pri vratih. On pa je vprašal: 
"No, Valja, ali se je pri vas kaj 
zgodilo?" In njegov glas je ves 
miren, služben. 

Valja mu hoče odgovoriti, pa 
De more. Potem je zbrala vse 
svoje sile, oblila jo je rdečica: 

"Da, zgodilo se je." 
"Kaj pa?" 
Medtem pa je že uganil, da 

to, kar se je zgodilo, ni v zvezi 
s teličkami ali kravami, ampak 
s samo Valjo Kopilovo. fa rde l 
jo, pogledal v knjigo in rekel: 

Morda pa ni nič tako poseb-
nega." 

Valja je zmečkala robček v 
rokah in pravi: 

"Morda nič posebnega za Vas, 
Grigorij Ivanovič, jaz pa ne mo-
rem več živeti." Oblile so jo 
solze. 

Grigorij je vstal — vedno je 
težko vstajal — pogladil se je 
po laseh in tiho pravi: "Ne razu-
mem V a s " 

Valja pa njemu med solzami: 
"Kako bi me Vi razumeli! Ne 
pomenim Vam več kakor trava 
ob cesti, stopili ste nanjo, jo 
zmečkali, pa greste naprej, ni-
česar ne vidite . . • Jaz p a . . . 
m e n i . . . 

Dekleti sedita v grmovju, jo-
četa, težko jima je pri srcu. Gri-
ša je ves pobledel. 

"Valja," pravi, "midva se o 
tem ne bova pogovarjala." 

Tedaj je Valja raztrgala svoj 
robček na dvoje in ga vrgla ns 
tla. 

"O, ne bova!" pravi, "tedaj 
tudi meni ni treba več živeti, 
ker brez Vas ne morem živeti. 
Vi pa ste bres čustev, kamen. 
Pravite, da nimate roke. Ni res. 
Vi s eno roko delate več kakor 
drugi s dvema Srca nimate, to 
je. No, pa zbogom! Ne boste me 
več videli!" Obrnila se je k vra-
tom. 

2. marca je poteklo 125 let, 
odkar se je rodil češkemu narodu 
narodni skladatelj Bedrich Sme-
tana. Iz njegovih del čutiš Ceha, 
pristnega, samosvojega, polnega 
človeške iskrenosti, a tudi borbe-
nosti in samozavesti. Smetana je 
ustvarjal vsestransko. Preko o-
per "Dalibor", "Libuša" je dal 
češkemu narodu in vsemu isvetu 
eno najbolj naravnih brez laž-
nega patosa, a zato čistih in is-
krenih oper "Prodano nevesto", 
ki si je osvojila vse odre. 

Kakor predstavlja "Prodana 
nevesta" vrhunec med operami, 
tako je višek med simfoničnimi 
deli "Ma vlast"—moja domovi-
na. Ta simfonija je odmev češke 
zemlje in življenja v njej. Sest 
pesnitev obsega to simfonično 
delo/ ki opeva veličast češke 
zemlje, njeno zgodovino in sve-
tal pogled v bodočnost. 

—*— 
Češki književniki so bili or-

ganizirani v Sindikatu čeških 
književnikov, a slovaški v Dru-
štvu slovaških književnikov. Obe 
organizaciji sta imeli izključno 
sindikalni značaj, skrbeli sta za 
gmotno zavarovanje in položaj 
književnikov in branili njihove 
stanovske interese. Ko pa je fe-
bruarja 1948 prešla vlada popol-
noma v delavske roke, je odpad-
la potreba organizacije sindikal-
nega značaja, kajti češkoslovaš-
ki književniki so sedaj gmotno 
in socialno zavarovani in se lah-
ko posvetijo literarnemu ustvar-
janju, ne da bi morali skrbeti za 
svojo ekzistenco. Predsednik 
Zveze češkoslovaških književni-
kov je pisatelj Jan Drda. 

Minimalna p l o t a b o 
" m o r d a " z v i š a n a t 
40c n a 75c n a u r o 

(Konec s 1. strani) 
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zadovanju" narašča ta da Ho ne 
bi bilo sedanje velikanske ak 
cije v pomoč državam, ki zavira-
jo "komunizem", bi brikoae 
imeli že tolikšen industr ia ls 
zastoj kakor leta 1932 oziroma 
kot smo ga Imeli skozi vsa leta 
"zadnje" krize. 

večino prehrane za svoje prebi-
valstvo pa mora uvažati in to je 
stgne več kot pa dobi za izvoz. 

Skuša si vsled tega pomagati 
z ismenjevalnimi trgovskimi po-
godbami. Npr., sklenila jo je 
nedavno v veliki obliki z Ar-
gentino. Anglija bo od nje ku-
povala mesnine, kože in razne 
druge surovine, v zameno za vse 
to pa ji bo pošiljala stroje itd. 
Ameriška vlada je proti taki 
trgovini protestiral^, ker ni 
"svobodna". Ti si obvezan pro-
dati tej in tej državi in obvezan 
si v zameno kupiti od nje kar 
potrebuješ. Ameriška industrija 
je vsled tega s takega trga iz-
ključena. 

Protesti, ki ne pomagajo 
Ameriška vlada je za svobod-

no trgovino, kot npr., da greš 
v prodajalno in kupiš z goto 
vino kar potrebuješ, ali pa na 
kredit, ako ga imaš. Zato je pri 
angleški vladi državni depart-
ment proti pogodbi z Argentino 
zelo ugovarjal. Toda Angleži so 
odgovorili: Mi nimamo dolarjev, 
da bi mesnine in druga živila 
kupovali pri vas, naših strojev 
pa vi ne kupujete, ker jih sami 
izdelujete v izobilju. Argentina 
pa rabi stroje in mi pa njene 

| pridelke. Vi jih ne bi kupili od 
nje, ker vaši farmarji pridelujejo 
toliko da jih skrbi kam s svo-
jim blagom. 

Svet je torej tako urejen, da 
v sedanjem gospodarskem sister 
mu bo moral spet v zamenjavg-
nja, kakor je šel po prvi svetov-

| ni vojni.-
Zed. države pa se morajo 

vsled tega iznebljati svojih pre-
viškov z zastonjskimi dajatva-
mi, kar pa ne bo moglo trajati 

I večno. 
Italiji smo po vojni dali že 

nad milijardo dolarjev vrednos-
ti živil, prepustili smo ji ladje 
in pomagamo ji kjer in kolikor 
moremo. A vseeno ima Italija 
že dva milijona brezposelnih in 
niti Marsh%|lov plan jih ne bo 
mogel uposliti več kot 250,000. 
Za več kot toliko pa naraste šte-
vilo italijanskih delavcev vsa-
ko leto. Torej kaj z Italijo po-
tem, ko se bo Marshallov plan 
iztekel? In kaj s Francijo? 

Ekonomski položaj po svetu je 
prekrit s črnimi oblaki. Ameriš-
ki kapitalizem se pod firmo Tru-
manove doktrine trudi, da jih bi 
razblinil, a vremenski preroki 
mu ne obetajo nič kaj upanja na 
uspeh. 

Imenik zastopnikov Proletarca 
Kdor Mi prevzeti zastopstvo za nabiranje naročnikov Prole-

tarcu, prodajati Am. družinski koledar brošure in knjige, naj p lit 
upravmltvu, ki bo poslalo potrebne listine in informacije. 

Ekonomska kriza po 
svohj te nevarno 
raztezuj« [n via 

(Konec s prve strani) 
Nesdrav gospodarski položaj 
Vzlic vsem naporom, od kar 

imamo Marshallov plan, pa se 
položaj po svetu, kolikor ga je 
pod ameriškim vplivom, ni is-
boljšal toliko, da bi kaj pome 
nilo za bodočnost, kajti isbolj-
šanja so le začasna. 

Angliji, kot rečeno, smo po-
magali po vojni z milijardami, 
a vseeno se se ni mogla posta-
viti na noge toliko, da bi svojo 
ekonomijo uravnotežila. Isvaža 
ogromno blaga, toda surovine in 
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* CALIFORNIA. 
Foatanai John Petnik. 
Oakland: Anton Tomšič. 
Los Angeles: Frank Novak. 
§aa Francisco: A. Lcksan. 

COLORADO. 
CratUd BelUt Ant. Slobodnik. 
Puefclo: John M. Stonich. 
Waltcabvrg ia okolica: Edward 

TomAit. 
ILLINOIS. 

Ckic«ae Im okolica: Frank Bizjak, 
Joseph Oblak, Peter Verhovnik 
in Frank Zaitz. 

La Sallo ia.okolica: Anton Udcvicb 
ia Leo Zcvnik. 

SprioffioUt Jop«*ph Ovca in John 
. Uoriek. 

Virdoo: Fr. Ilcrmtek. 
Waokofoa-No. Ckicofot Martin Jud-

nieh. 
Witt: Luka Podbregar. 

. INDIANA. 
Udiaaap%)U: Mary Stroj. 

KANSAS. 
Armei Anton Shular. 
Arcade* John Shular. * 
Weal NUaoral: John Marott 

MICHIGAN. 
Detroit-dearborn John Zornik, Joe 

Korftič. 
M. NNESOTA. 

B.M: Ma z Jftmtz. 
Chlabolir: Fr* ik K lun. 
Dalatk: John Kohi. 
Ely: John Teran in Matt Praprot-

nik. 
MISSOURI 

Bt Louis: John Spiller. 
MONTANA. ' 

Butte: Anton Zugei. 
Eaaft Holoaas Joseph Mihelirb. 
Bed Lod*o< K. Erznoinik. 

NFW JERSEY. 
Eliaobalb. Amelia Oblak. 

NEW MEXICO 
Gallup: Mary in Jennie Mariniek. 

NEW YORK, 
•lowaoda. Jame* l)eklova-

OHIO. 
Akron-Barbertoa: Alois Ocepek. 
Bridgeport in okolica: John Vitas. 
Cleveland: John 'Lrabel, Anton 

Jankovich In Frank Hribar. 
Fairport Harbor: Lovrenc Baje. 
Girard: John Kosin in Andrew 

vina. 
LUbon-Power Poiots Jacob Berc*nl 
Maple Heights: Frank Volkar. 
Wirret : Joseph J a i . 

PENNSYLVANIA. 
Aliquippa: Geo. Smrekar. 
Avella: Frank Bregar. 
Carmichaels: Anton Zupančič. 
Crafton-Moon Run: Jennie Jerata. ' 
Canonsburf-Strabane: Jacob Pav-

čič. 
Export: Jos. Britz. 
Forest City: Anthony Drasler, Jr . , 

Frank Leben. , 
Hermiaio: Anton Zornik. 
Johnstown In okolica: Frank Cve-

tan. 
La t robot John tn Mary FradeL 
Houston: Louis Britz. w 
Library: Nick Triller. 
Sharon: Josepi' Cvelbar. 
Potovalna zastopnika sa Proletarca, 

Ameriški družinski koledar in Maj-
ski Glas za zapadno Penno Anton 
Zornik, Horwinio, sa Cambria 
in Somerset okraj pa Frank Cve-
tan, Jobastowa. 

WASHINGTON. 
Renton: Fred Medveiek. 
Seattle: Lucas De beljak. 

WEST VIRGINIA. 
Elaa Grove: Frank Kosem. 
Star City: Lawrence Selak. 
Thomas« Lenhart Werdinek. 

WISCONSIN. 
Milwaukee ia Waal AIHs: Lou»« Bar-

borich 
Sheboygan: Frank Rtih. 
Willard: Matt Malnar. 

WYOMING. 
Kemmercr in okolica: John H. Kr* 
zisnik. 
Rock Springs: Frank RomHs. 

P I K N I K V K O R I S T 1 

PROLETARCA 
Priredi klut št. f JSZ 

V SOBOTO 9. JULIJA 
pri Keglu v Willow Springs, M. 

'G*4 
PETE SNYDER 

lis njegov orkester 
Pričatek ob % popoldne. 

Bol incao je ; p * t j p r o s t o s o k o v « . 
POSTREŽBA V VSEH OZ/MH ZA VSf. 

PriditB vsi, ki ste prijatelji Proletgrca in s tem 
ljudstvu pravičnega tiskal 

Na %v\dan\e na Kfglovtm vrtu v SOBOTO 9. folija! 

f f T I t t l l l l l H l H M I l I l H i l t ! 
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Beware Those "Air Editorials" 
The Federal Communications C o m m i s s i o n says it has 

changed its policy. From now on, radio station owners can "edi-
torialize" over the air. In other words, they can broadcast their 
own views on controversial questions. 

But, the F.C.C. added, the station owners must give the other 
side a chance to use the s^me broadcasting /'facilities." 

The only woman member of the commission, Miss Frieda 
Hennock, dissented. She said it would be impossible to enforce 
the proviso that the other side must be>jiven a chance to reply. 
Hence, the station Swners should not be allowed to broadcast 
their views. 

Undoubtedly Miss Hennock is right, but is anyone naive 
enough to believe that the owners have not been forcing their 
views on the public, without any formal blessing by the F.C.C. ? 

What about the ''commentators" who fill the air with rant-
ings against organized labor and anything not liked by selfish 
interests? What about the radio "reporters" who "slant the news" 
to suit their bosses? 

Wise listeners have learned to be cautious about believing 
anything they hear over the radio. They will need to be even 
more careful from now on. Labor. 

R EFLECTIONS 
By Raymond S. Hofses 

SEVERAL WEEKS AGO a story 
in a local newspaper emphasized 
the folly of workers who complain 
about the evils of our capitalist 
economy and yet vote to maintain 
that economy. 

The story was about an aged man 
who borrowed $1.50 fifty-seven 
years ago and didn't pay his debt. 
Now, plagued by a sense of guilt, 
he makes good by handing $39.38 
to a lodge official. The difference 
between what he borrowed and 
what he paid is accmulated interest 
on the original loan, according to 
the old man's calculation. ^ 

NOW IT WOULD be interesting 
to have some apostle of the capital-
ist system explain just how $1.50, 
which was borrowed and spent 
more than a half century ago 
could have earned or produced or 
accumulated $37.88 for the man 
who borrowed and spent i t 

And if the borrower didn't have 
a way of making the orginal small 
sum bring in the difference, then 
he was obliged to earn—or beg, 
borrow or steal—more than 25 
times what his debt was worth to 
discharge his obligation after 57 
years. 

No matter how "legal" such fi-
nancing may be, it's ridiculous 
from the standpoint of simple ari-

thmetic. Moreover it pre-dooms 
the most of us to lives of insecuri-
ty and near poverty and subjects 
the interest-payer to Josses which 
he can never recover. 

I HESITATE TO use the word 
"immoral" in considering the ques-
tion of interest on debt for fear 
that someone will get the mistaken 
notion that I am appealing to the 
conscience .of the interest-taker. 
However, it is immoral to take 
more than one's due, and people 
who profess to be Christians should 
know that usury is condemned by 
what they accept as Holy Writ." 

But that isn't the point I'm rais-
ing. As a matter of fact, I con-
fess to at least as much respect 
for the money-lender who takes 
interest as for the victim of capi-
talism who foolishly accepts the 
interest system and uses his vote 
to perpetuate it. 

My point Is that the Interest sys-
tem is a mathematical impossibili-
ty and that It Is maintained only 
by legalised robbery aad class ex-
ploitation. 

Any professional gambler knows 
that. If the game is played where 
the "house"collects from every 
pot, it's only a question of time 
until the "house" has all the 
money. 

PEOPLE DO IT 
By Henry Jones 

'lass society results in peopl£ 
doing much the same sort of thing 
regardless of what flag they fly, or 
what ideology they preach.. There 
was mass starvation in Hitler's 
prison camps. Indiana, one of the 
richest agricultural states, has 
been starving the old folks in its 
Allen County Infirmary to death. 
Thirty died last month. Says the 
Gary (Ind.) Post-Tribune: 

"Apparently many of them died 
as the result of wholesale starva-
tion. They and some 300 inmates 
of the county infirmary just didn't 
set proper food. They were being 
fed on 38 cents per day per patient. 

"According to a state nutrition-
ist. their diet was 'most deficient 
in all vegetables except potatoes', 
and meat was 'very scarce.' Now 
intravenous feeding has been re-
sorted to for the surviving pati-
ents." 

<r <t * 
Hitler had his "four stages" of 

torture to extract "confessions"— 
and the more that is disclosed of 
the Malmedy massacre trial, the 
more it is plain that torture as a 
mesns to confession was not 
monopolized by Hitler—nor used 
by Americans solely in occupied 
countries or for war criminals. 
Chicago police have had too many 
confessions to the same crime for 
us to believe that 

History is largely a record of 
how foolish men are to let a few 
have the power to brutalize their 
fellows. 

-k fc * 
Blackbirders in South Africa 

ply the old trade of kidnapping 
natives, selling them Into the more 
modern forms of slavery. They use 
the more modern methods of the 
administrative state, posing as po-
lice officers, demanding' t h e 
"papers" of those they are to kid-
nap, and many a victimized native 
doesn't seem to know much differ-
ence whether he has been kid-
naped into slavery or just found a 
Job. (Sometimes It's a puzzle to 
tell the difference anyway.) Chief 
complainants are the farmers 
whose hands get kidnaped. 

* * * 
The Eskimos should be happy. 

The army tests at Fort Churchill 
ndicate that only small scale fight-
ng can be done in the Arctic. Best 
efficiency reached was to have 
K>% of the soldier's time devoted 
o moving and keeping alive, and 
Jiat left only 10% of his time 
available for fighting. Which sug-
gests that if we used 100% of our 
time for living, we might aU live 
longer, and have more fun out of 
it. Or is that idea subversive? 

Will Fort Churchill correspond-
ents please inform Henry Jones 
whethere there is an igloo short-
age.—From Industrial Worker. 

Forgotten People 
"There are about one million 

workers engaged in the cultivation 
and harvesting of fruits and vege-
tables on large commercially oper-
ated farms in this country. They 
have no Social Security benefits, 
no health benefits. There are no 
labor laws to protect their inter-
ests. They move around from one 
section of the country to another 
year by year. During the thirties 
some progress was made In estab-
lishing up-to-date camps, schools 
and health centers for them. Two 
years ago Congress deckled thst 
the Government should dispose of 
the camps to state governments or 
growers' organizations. Only a few 
ot the camps, however, have been 
•old and all of them are gradually 
deteriorating. The conditions of 
theee migratory workers have been 
fully dramatized. The facts in re-
gard to their conditions are well-
known and yet nothing seems to 
happen in regard to them." 

From the Cstholic Charities Re-
view, April, 1040. 

Here is a problem for Senators 
snd Congressmen f! 

Oa the Level 
Ed Begley saw a friend sit down 

to a table with a deck of cards 
and a pistol. "What's the Idea?" 
Ed asked. \ 

"When I play solitaire," the pal 
said grimly, "nobody cheats!" 

WEST COAST 
REPORT 

By Clarence Zaitz 
Back home again Oregon 1 What 

a wonderful feeling — and why 
shouldn't it be — living again in 
the most wonderful part of the 
country. 

It's been about a month now 
since I- made my final reports, 
turned In my keys to the office, 
and checked up on the bag of squir-
rel nuts in the corner at PROLE-
TAREC. It doesn't seem like that 
long, but it seems like here is 
something missing. After you've 
been doing a thing tor a long time, 
and then you suddenly stop, you 
notice the difference. 

Going down to the printery on 
Monday mornings was something 
to look forward to, because it was 
fun making up the pages of PRO-
LETAREC. and then too, working 
in the print shop like that gave it 
more of an atmosphere of news-
paper work, i« 

It was always good to get back 
to the office, especially on Mon-
days, because of the stack of mail 
that accumulated over the week-
end. With eager hands and a deft 
letter opener, Td race through all 
the letters, anxious to find how 
many books had to be sent out, 
or if(>(re would get a big order 
that w^JUi take a sizeable chunk 
out o ( b t he remainding stack of 
koledefs. 

I don't uae much Slovene now, 
except to glance over the daily 
PROS VET A, and I sort of miss 
the "schooling" I got by reading 
the daily mail. 

I used to get quite a bit of ex-
ercise, too, by delivering koledars 
and other book orders to the post 
office on my bicycle. I'd tie a 
large stack of books on the back 
of the bike that would be bal-
anced so precariously that our edit-
or was almost positive that I'd 
never make it to the post office. 
Somehow or other, I always did, 
and the "mail went through". 

When I first started to work at 
the office, I wondered if I would 
ever get to "know" all of our rep-
resentatives, and when I left I 
was surprised at how many of thepi 
I knew. It's nice to get acquainted 
wijth people that way. and you al-
ways have "an old friend" to look 
up when you travel around r the 
country. 

If I ever happen to be in Cleve-
land, of course I won't be able to 
leave without seeing John Krebel 
and Anton Jankovich. In western 
Pennsylvania it's Anton Zornik 
who I'll have to see. and Frank 
Cvetan. If I get up to Detroit r d 
like to meet Joaef Korsic, or up in 
Milwaukee, Louis Barborich. I 
have already met personally Mar-
tin Judnich of Waukegan and An-
ton Udovich of La Salle, Illinois. 
Oh, there are a lot more to men-
tion like John Stonich In Colora-
do and John Pencik in Fontana, 
California; but I don't want to 
take up (too much space with all 
these 

I'm doing much of anything 
now except work around t h e 
house, which makes it a sudden 
change {rom the busy activity in 
the office of PROLETAREC. 

No, I haven's seen sny squirrels 
ye t which I was often amused by 
on the lawn of the Labor Center. 
I might have smuggled one home 
with me In my suitcase, but I wasn't 
able to catch any of them. 

T U K M A R C H QT L A B O R 

OOWTRIBUT1 tSXa*MOJft 
OFTHETOTAIWOCWER* 

ONEOttfOF FOURM1MB. 

OSNO** THE VN*A ABOUT 11,000 BRFLONS HAP AN INOOMC 
AFTER TAXWL OP 4 2 0 . 0 0 0 AYMROR MOW. TOAVOWLY 
2 5 0 PERSONS HAV€ $^3LOOO OR MORE AFTER TAXSS. 

\OUR HEAD& IN THE RI0HT 
FLAPB - IF ITS UNDER A 
UNION-MADE MAJOR CAP. 
LOOK FOR-MIS MARIC OF 
UNION CRAFTSMANSHIP— 

THE UNION LABEL. 

Cause for Concern 
'High prices have forced people 

to est less. Per capita food con-
sumption, according to the Depart-
ment of Agriculture, has dropped 
about 5% since 194«. 

In 1946 everyone in the U. S. 
consumed, on the average, 153 
pounds of meat. This per capita 
consumption s l u m p e d to 146 
pounds in 1949. 

U. S. consumers spent $3 billion 
leas In the first quarter of 1949 
than in the fourth quarter of 1948. 
Unemployment and part-time work 
was one of the main reasons; low 
bank accounts and slim pocket-
books resulting from the 1948 high-
prices orgy, also helped cut down 
spending. 

The 1949 total of corporation 
profits was $94 billion. A big 
boost over the $6.5 billion ln 1999. 

All U. S. manufacturing com-
panies made $470 per employe In 
1939. The estimated 1049 profit 
per worker yes $1,481. 

By eerly 1990, as many as six 
million American workers may be 
unemployed, according to a U. S. 
NEWS survey. 

A Chicago menswear firm, ex-
plaining why It was expanding Its 
show room snd office space, wrote, 
"We have a great deal of confi-
dence in the future. Men will al-
ways wear pants." 

Let Not Thy Left Hand... 
It is quite apparent that the McGraw Hill Publishing Com-

pany believes in the New Testament's implication that "let not 
thy left hand know what thy right hand doeth" as witness theL 
recent series of public editorials in which they declare tha, 
"progress has been blocked because in some cases workers have 
not been willing to work as hard as they did before the war." 

On the face of it, that damns labor, but another publicatior 
called ''Factory Management" reported last September, mon 
than three years after the end of the war, that "man-hour pro 
ductivity has climbed 4.4 per cent in the year ending August 2 
1948." 

And, you ask, who publishes "Factory Management?" The 
answer is obvious: McGraw Hill Publishing Company. 

. » —The Progressive Miner. 

L i t t t i : 
L U T H E R 
By JOHN PAINE 

"In today's Daily Bleat, my son, 
is a truly inspiring message,' said 
Mr. Dilworth. 

Little Luther looked up from his 
homework and mid. "Don't tell 
me the publisher has come out 
against monopoly control of the 
press, Pop!" 

"I certainly won't tell you any-
thing of the sort, Luther. What 
would be so inspiring about an un 
grateful publisher?'' 

"Do you want me to explain, 
Pop?" 

"No, I don ' t But I want to tell 
you abcut this inspiring message." 

"Okay, Pop. T\ell." 
"On the back page of today's 

Bleat,, my boy, is a message from 
one of our nation's top educational 
institutions, the Standard Steel 
Spring Co., of Coraopolis, Pa." 

'Top educational institution, Pop 
— who ever graduated from K?" 

"Never mind who graduated 
from It, punk. It's a top educational 
institution, it's on the beam. It 
bought an ad 1Q the Blent to tedl 
the people about Hope of Reward." 

"Never heard of it. It's probably 
running at cheap tracks I only 
follow horses at Belmont, myself." 

"Hope of Reward, Luther, is not 
a horse. Hope of Reward is what 
makes America, the Standard Steel 
Spring Co., and J . Jasper Dilworth 
free. Free, Luther! Do you hear 
me? FREE." N 

"Pop. a man who makes people 
pay through the nose for every-
thing he does should be less free 
with the word free. But let's leave 
thst aside for the moment. Pleaae 
translate this Hope of Reward busi-
ness." 

"Hope of Reward, my lad, is . . . 
but let me read to you from the 
ad itoelf: 'It Is presen* on every 
farm, In every store, every factory, 
•very office building in «his great 
nation. It's the mainspring of every 
man at every lathe, every drill 
press, every production line—here 
— wherever free men work and 
live. It's born In every boy who 
sets up a lemonade stand on Main 
Street, USA. ftt was the driving 
force that built the great Ford 
business from nothing but a poor 
mechanic's dream It's a blood 
brother of profit. H>r profit is the 
reward'." 

"Is that all, Pop?" 
"What do you mean—all? Aren't 

you inspired?" 
"Am I supposed to be inspired?" 

"You certainly are, Luther." 
"Mbybe something's wrong wiii 

my mainspring. Pop." 
"Not necessarily, son. After all 

if everyone understood about th 
Hope of Reward, the Standard Stee 
Spring Co. wouldn't have to bu: 
thousands of dollars of ads to tall 
about it." 

"Pop, answer me one question 
What does this Hope of Rewart 
mean to me and my brothers in th 
Errand Boys and Mothers L4tt1( 
Helpers Union Local 13?" 

"It means, Luther, that you gc 
about your work more cheerfully 
knowing that you are free. Free 
Free. Free. You keep reminding 
yourself of it. Free !" 

"And soon we begin working for 
free?" 

"Better to work for free, Luther, 
ind retain your Hope for Reward, 
han earn a living and not be free. 

Free!" 
"When do we begin collecting 

his reward, Pop?" 
1*Who said anything about col-

lecting, Luther? All you're sup-
oosed to do is hope for It. If you 
*top hoping, you're not free. And 
free is what you gotta be." 

"Who collects it?" 
"I do. I am the Standard Steel 

Spring Co." 
"How about you hoping end us 

working stiffs collecting tor a 
while, Pop?" 

"It wouldn't work, Luther. — 
Wouldn't be free enough." 

. THE CURSE OF PROGRESS 
Progress and efficiency are not always welcome in this anti-

social world of ours. Frequently they are blocked—and for very 
good private and group reasons. 

Take, as an example, the long-discussed proposal to build a 
water-way and power project in the St. Lawrence River. Not 
being engineers, we must assume that the proposed construction 
would be a good and beneficial improvement. However, we need 
not be too particular on that score, because those who oppose it 
do not make the point that it would be bad in itself. 

The argument that has been used against utilization of the 
water in the St. Lawrence is that it would destroy jobs. That, at 
least, is why some organized labor groups are against it. 

Standard Railroad Labor Organizations say that utilization 
>f the St. Lawrence would destroy thousands of rail jobs. So they 
ire against it. The United Mine Workers say that it would reduce 
ihe number of mine jobs. So they are against it too. 

Now we understand the nature of the capitalist economy 
*ell enough to sympathize with those groups whose jobs are at 
Jtake. But, while we don't have the heart to blame railrpaders 
ind miners for trying to hold their jobs, we do blame them for 
lolding fast to an economic system that compels workers to be 
if raid of progress. 

What is emphasized by worker resistance to new methods 
ind better ways is that the capitalist system can function only 
*here there is waste. That, by th& way, explains why working 
jeople are more prosperous when war, the greatest of all wastes, 
s being waged. It also helps to understand why it is that the cap^ 
talist policymakers of our nation are so determined to have a 
high bill for European relief. 

The fact is that lots of jobs would be scrapped in an economy 
hat produced wealth only for use and distributed what was 
produced among all the producers. 

Moreover, nobody would suffer as a result of progress under 
;uch an economy, because everybody would share in all the 
benefits — including the benefits of added leisure—that improve-
ments made possible. 

But capitalism doesn't function for the general welfare. 
Mmarily it operates for profit if one is an employer and for 
*ages if one is a worker. So if long cuts make more profits and 
nore wages then short cuts, that is what both employers and 
employes want, even though less goods and fewer services may 
esult. For, under capitalism, everybody is forced to look out for 
heir immediate and personal interests and without regard for 
he ultimate general welfare. 

It's a crazy system, to be sure. But so long as we live by it 
ve must function according to its rules. Some day workers may 
inderstand that they were not created merely to do dangerous 
obs on railroads and in coal mines, and that goods can be made, 
ransported and distributed for service as well as for sale and 
»rofit. When that day comes workers will be able to welcome 
•very device that destroys jobs, increases production and adds to 
he culture of the human race.—Reading Labor Advocate. 

insist on guarding our Constitu-
tionally-guaranteed rights. They be-
lieve that government should be an 
instrument to help the people, and 
not depress them. 

We in this country are proud of 
our schools and colleges, and the 
marvelous educational advantages 
they provide. In the world, we are 
a leading nation in education. But 
what will that mean to us if we 
cannot use our minds to reason 
with? 

Frankly, the answer is nothing. 
If we are to become a nation of 
hysterical people, suspicious of our 
relatives, our friends and our neigh-
bors we can face only the bleak 
[frospoct of becoming a house di-
vided, with our freedom lost. 

The Advance. 

The Freedom 
That Is Our* 

EATING MORE 
With many more persons covered 

by union contracts and earning 
more money than they did in 1988-
30, the average consumption at 
food by Americans has risen 10 per 
cent in the last decade. Food pur-
chases also show a rise tn quality, 
notably in meats, according to Un-
cle Sam's Bureau of Agricultural 
Economics. 

A Bowery tat to artist 
business hss fallen off Is trying 
to pep It up with s side line. He 
is prepared to tattoo argyle socks 
on men. 

At Fort Knox, Ky., officials re-
ceived a letter from a Floral Park 
(N. Y.) writer, "Gentlemen: Please 
send me a gold brick and some 
material on Fort Knox." 

To stay abreast of the times, the 
Colorado State legislature defined 
grand larceny as the theft of any-
thing worth $50 or more. The old 
limit was $20. 

"I'm dressed and shaved by • 
o'clock. Every congressman shaves 
carefully each morning, hoping he 
may be caught In a neworeel that 
day." Rep Norris Cotton (R. N. H.) 

There is an old saying that what 
this country needs is a good five-
cent cigar. Bringing that up to date 
and paraphrasing it, the wording 
would go like this: What the peo-
ple of this country need today is 
to take stock of the hysteria that 
has blanked out their reasoning 
power. 

One of the most emotionally dis-
turbing scenes is a hysterical per-
jon, screaming and wailing with-
>ut rhyme or reason and beyond 
relief. The pause of hysteria is emo-
tional unbalance, brought on by 
i tress and strain. 

There can be no question that the 
'ast 20 years have been difficult 
mes in our history, divided into 
three eras. First there was the 
depression that brought unbearable 
hardships. Then came the Second 
World War and heartaches. The 
latest era, the present one, is the 
cold war, or the armed peace. And 
prior to those periods there was 
the First World War and recession 
period. 

People have become taut. And 
that has bred suspicion. A man 
leeks a government job. Maybe 
10 or 15 years ago, in his college 
days, he associated innocently with 

.students who leaned to the left. 
Ipso facto, he is now suspect no 
matter how conservative he might 
since have become. 

A housewife includes a maga-
zine of liberal viewpoint among 
the trash she puts out for the col-
lector. A snooping neighbor spots 
it and quickly passes the word 
around: "Better be careful of So 
and So, I saw something-that shows 
they are Communists." The story, 
unfounded and malicously untrue, 
makes the rounds. 

Those illustrations are simply, 
but nevertheless unfortunately true, 
Signs of the Umes. No longer can 
an honest, democratically-minded 
person speak up without somebody 
accusing him of being a Com-
munist. The hysteria that is sweep-
ing the country has cut out the 
middle ground and divided people 
into two camps, the Right and the 
Left. 

Nobody, after serious though, 
would condone dictatorship, a word 
now associated with Communism. 
We, in this country, knoto that what 
Russia has to offer is far, far short 
of what we already have. Conse-
quently, very few people In the 
UAIted States have fallen for Com-
munism. 

Yet, there' are milllorfs of per-
sons who want to see a better 
United States. They operate on the 
premise that nothing is perfect, and 

$18,000,000 
Railroad management, always 

charging others with featherbed-
ding, has now been caught in the 
act. 

The charge was made against 
the railroads at a hearing recently 
before the Interstate Commerce 
Commission. This time it was the 
Post Office officials who charged 
feather-bedding. Here's the story 
they told: 

The Post Office pays 60 cents a 
car mile for the movement of all 
express and baggage cars used for 
parcel post. That's the rate whether 
the cars are full or empty. Be-
cause more parcel post moves 
south and west than north and 
east, some cars have to be returned 
empty. These cars could be filled 
with baggage or express and save 
the Post Office from paying for 
return trip. Instead, the Post Office 
officials say the roads make It a 
practice never to load parcel post 
cars with baggage or express—be-
cause the rate for s losded baggage 
or express is less than the rate for 
moving a parcel post car empty. 
Jesse Donaldson, the career Post-
master, is tryirig to save Uncle Sam 
19 million dollars. But he's made 
many faces red with his charge of 
feather bedding. 

A NEW LOW 
A new low in greed, 1n which 

the hard-of-hear ing are the help-
less victims, was pictured by a 
Federal Trade Commission oom-
plaint against Dictograph Products, 
Inc. The firm, which makes hear-
ing aids, was accused of unlawful 
restraint of trade and "coercive 
methods" to maintain a monopoly 
on sale«. 

Fortune does not change man: 
it only unmasks them.—RiccobonL 


